

Las reivindicaciones territoriales de Rumania

Los espartacos vuelven á agitarse

CONTINUA EN PORTUGAL LA GUERRA CIVIL

Nuevos síntomas

Las elecciones para la Asamblea Constituyente del antiguo Reino de Prusia, comprendiendo la Posnania ó Polonia prusiana, han dado el resultado que sigue, según despachos oficiales de Nauen: 145 socialistas mayoritarios, 24 independentes, 65 del partido democrata alemán, 24 del partido popular alemán, 85 del partido popular cristiano, 48 del partido nacional alemán, siete del partido del centro y alemanes de Hannover juntos, dos guelfos y uno del Schleswig Holstein, Liga Aldeana y demócratas unidos.

Los partidos socialistas y las derechas se equilibran. Y el partido democrático será árbitro. Dará el triunfo, ya á los unos, ya á los otros.

Mas, de fijo, como es un partido de burgueses, formado por universitarios, banqueros é industriales y comerciantes, defenderá los derechos de la propiedad. Y si aceptara, obligado por las circunstancias, reformas sociales y fiscales, opondráse á todo movimiento de radical socialización.

En los países aliados siguen sin fiarse de los sentimientos democráticos y pacíficos del pueblo germano. Y es que dichos sentimientos son muy poco reales. El corresponsal del «Morning Post» en Amsterdam ha enviado á su periódico un extracto muy edificante de artículos publicados estos días por la Prensa alemana. Acompaña á ese extracto un comentario muy instructivo acerca de los incidentes desarrollados con motivo del cumpleaños del Kaiser. Esos incidentes prueban que el viejo espíritu sigue imperando y que los germanos, en su inmensa mayoría, ni se arrepienten ni se enmiendan.

Infinidad de periódicos han elogiado al Kaiser y han dicho que Alemania no le olvida. Y el «Reichsbote» ha llegado á manifestar que antes de mucho volverá á ocupar el Trono. Hay más todavía. El corresponsal del «Morning Post» dice: «Fijémonos en que el partido popular alemán—antiguo nacionalismo liberal—envió al ex Kaiser un mensaje de felicitación, dándole las gracias por todo lo que ha trabajado en favor de Alemania. Otro rasgo notable es que el cumpleaños del ex Kaiser fué celebrado por oficiales que pertenecen al Gran Cuartel alemán, entre ellos el mariscal Hindenburg y el general Groener. Estas son señales de que aumenta la influencia del espíritu reaccionario.

En las primeras semanas después de la revolución y de la retirada de la dinastía de los Hohenzollern, los órganos conservadores y «junkers» quedaron casi mudos; pero gradualmente ha ido cambiando el tono de estos periódicos hasta el punto de que los comentarios agresivos, arrogantes é imperialistas vuelven á estar de nuevo á la orden del día. El lenguaje que emplean los monárquicos y los pangermanistas, los artículos publicados con motivo del cumpleaños del ex Kaiser, el mensaje de felicitación enviado al ex Kaiser, que lleva miles de firmas; la demostración de los oficiales, que han protestado enérgicamente contra el programa del nuevo ejército, son sumamente significativos. No se sabe si estas tendencias vencerán ó si la República continuará; pero lo cierto es que ni la Asamblea Nacional alemana ni la nueva Dieta prusiana tienen mayoría socialista y que algunos partidos de la derecha esperan la restauración del antiguo régimen.»

El periódico holandés «Nieuwe van den Dag», tratando de los síntomas monárquicos de Alemania y de las sugerencias imperialistas, hacia notar días pasados que la desconfianza demostrada por ingleses y franceses respecto de Alemania no carece de fundamento. Insistimos en cuanto hemos dicho en estas columnas. Los aliados deben observar atentamente lo que suceda al otro lado del Rin. Si se fían de las apariencias, Alemania les dará, el día que menos lo esperen, un susto enorme.

La Conferencia de Berna

Tampoco asisten los trabajadores americanos

de Berna, en la que toman parte los alemanes. En nombre de los trabajadores belgas, el ciudadano Mercen hizo declaraciones análogas. (Agencia Radio.)

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Una propuesta de las asociaciones aliadas

Paris, 2.—Del 25 del pasado al 1.º de éste, las asociaciones aliadas para la Sociedad de las Naciones han celebrado una conferencia bajo la presidencia de Leon Bourgeois.

Han elaborado un proyecto, que será sometido á los plenipotenciarios de las grandes Potencias, exponiendo los fines y los medios de la futura Sociedad de los pueblos libres.

El primer objetivo de la Sociedad de las Naciones es el mantenimiento de la paz, deduciéndose que un Tribunal de justicia internacional será encargado de garantizar la ejecución de las sentencias de la Sociedad para todas las sanciones apropiadas.

Otros organismos serán los encargados de sostener el orden y del arreglo de las diferencias que puedan surgir.

Se estrechará una estricta vigilancia sobre los armamentos de cada nación. Solamente los pueblos que se encuentren en estado de dar garantías efectivas de su lealtad serán admitidos á entrar en la Sociedad.

La Conferencia que ha redactado el proyecto que se acaba de leer en términos generales, no debe confundirse con la Comisión de la Sociedad de las Naciones, elegida por los representantes en la Conferencia de la Paz.

Esta Comisión no se ha reunido aún; pero el Presidente Wilson, que forma parte de ella, ha invitado á sus miembros á conferenciar con él el lunes por la tarde, con título puramente oficioso. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Las reivindicaciones rumanas

Paris, 2.—En la exposición que hizo ayer ante los representantes de las cinco grandes Potencias, Bratiano recordó el papel desempeñado por Rumania durante la guerra; su entrada en la guerra después de haberse separado de la Cuádruple; su obligación de firmar la paz bajo la presión militar alemana, y la ruptura del Tratado ilegal cuando vencieron los aliados.

Hizo valer los derechos de Rumania en la Dobrujia, en la Besarabia y Transilvania, en una parte de la Bucovina y en la totalidad del Banato.

Los aliados decidieron nombrar una Comisión de peritos, encargada de estudiar las reivindicaciones rumanas y serbias. (Agencia Radio.)

La cuestión griega.—Wilson y la Sociedad de las Naciones

Paris, 2.—El Comité de los diez se reunirá mañana por la mañana, se ocupará de la cuestión griega y oír á Venizelos y á Polissis. Por la tarde no habrá sesión, pues Wilson recibirá á los delegados para la Sociedad de las Naciones en el hotel Crillon, y después asistirá á la sesión solemne que en su honor se celebrará en la Cámara. (Agencia Radio.)

El litigio polaco-checoeslavo y las reivindicaciones de Rumania

Paris, 2.—El Consejo de los diez, en su sesión de ayer, empezó ocupándose de ratificar el texto del acuerdo propuesto por los delegados de las Potencias referente al conflicto checopolaco.

Los primeros delegados de cada una de las Potencias estamparon su firma al pie del documento de acuerdo, y después los delegados checos y polacos hicieron otro tanto.

Se ha acordado que el territorio en litigio sea evacuado por unos y otros, y será neutralizado.

1914 1918: SE HA PUESTO A LA VENTA EL LIBRO CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA por FABIAN VIDAL PRECIO: 6 PESETAS

En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, núm. 1

el país si la Entente no sostiene fuerzas de policía esperando el arreglo definitivo.

Al Norte de Transilvania, el Sr. Bratiano reclama la parte de la Bucovina, cuya cesión á Rumania estaba prevista por el Tratado de 1916; es decir, Czernowitz y toda la región oriental de esta antigua provincia austriaca.

La Besarabia, que fué arrebatada á Rumania por el Tratado de 1878 y que comprende un 70 por 100 de rumanos, debe igualmente volver á formar parte del Reino.

Al Sudeste de Rumania, la Dobrujia debe ser arrancada á Bulgaria, que la invadió en 1916.

Respecto á la cuestión del Banato de Temesvar, el Sr. Bratiano no insistió sobre el punto, puesto que ya se había discutido la vispera.

El Sr. Bratiano ha recordado la evolución por que ha pasado su país durante el transcurso de la guerra.

Aliada de los Imperios centrales por la voluntad del Rey Carlos en el momento de estallar el conflicto, Rumania permaneció neutral, gracias á los consejos clarividentes de hombres de Estado patriotas. Obedeciendo á sus destinos, abrió las hostilidades contra Austria en el mes de agosto de 1916, en unión con los ejércitos rusos.

La traición de los bolchevikiistas fué la que le obligó á deponer momentáneamente las armas, porque se encontró súbitamente aislada y rodeada de enemigos por todas partes.

Se la impuso el Tratado de Bucarest. Este Tratado, que Rumania se vió obligada á aceptar por tener el puñal al cuello, Bratiano ha proclamado siempre que era nulo y tanto más porque el Rey Fernando siempre se negó á firmar, aun en los momentos más críticos atravesados por Rumania.

Expuso su determinación al Presidente de la República francesa.

Las reivindicaciones exigidas por el señor Bratiano no fueron combatidas por nadie.

Se escuchó la exposición con el mayor interés, y el Comité de los Diez ha decidido nombrar una Comisión, que estará compuesta de dos delegados de cada gran Potencia, con el fin de arreglar de una manera definitiva los límites del Reino. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Portugal

LA TENTATIVA DE RESTAURACION MONARQUICA

Retroceso monárquico

Lisboa, 2.—Dicen de Anadia, que ante el ímpetu de las tropas republicanas en Agueda, ha retrocedido el enemigo, dejando el campo lleno de cadáveres.

Entre los presos políticos que han llegado á Coimbra, huyendo de Vizeu, se halla el «caballero en plaza» Manuel Casimiro.

enérgicas medidas y que están aniquilándose los revoltosos.

Al campo de operaciones

Lisboa, 2.—El Cuartel general de las fuerzas que combaten á los monárquicos ha salido hoy para el campo de operaciones.

El presidente del Consejo, los ministros de la Guerra, Marina y Colonias, y los comandantes de la guarnición y de la Guardia republicana, han conferenciado con el Presidente de la República.

En Lisboa ha sido distribuido un manifiesto en el que se invita á la población á la manifestación de mañana á favor del Gobierno.

En Beirolos, arrabal de Lisboa, han sido encontrados millares de fusiles y municiones. Se da por seguro que Augusto Soares irá á Madrid como ministro de Portugal.

Noticia republicana

Túy, 2.—En Pedras Salgadas se libró un combate el día 30 de enero, en el cual vencieron los republicanos. Los monárquicos tuvieron 50 muertos y 200 heridos.

Ese combate fué sostenido por la guarnición republicana de Chaves.

LOS ITALIANOS

No es cierta la evacuación de Fiume

Roma, 2. Se desmiente la noticia de la evacuación de Fiume por Italia. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Propaganda antimilitarista

Berna, 2.—El Comité ejecutivo del Consejo de soldados de Baviera ha lanzado un llamamiento, poniendo en guardia á los soldados contra los alistamientos y disuadiéndoles de entrar en los Cuerpos de voluntarios que el Gobierno reúne en este momento en la frontera oriental.

«Estos alistamientos no son—dice el Comité—mas que un proyecto de Neske para disimular la organización de una guardia blanca.»

«La revolución está en peligro—dice el manifiesto.—Soldados: preparados á luchar contra el terror blanco de Berlín.» (Agencia Radio.)

Anunciando un empréstito

Berna, 2.—El Gobierno alemán se propone lanzar dentro de poco un nuevo empréstito. Sobre el resultado de esta operación reina un escepticismo muy grande.

El encaje metálico del Banco del Imperio está reducido tan considerablemente, que se teme una bancarota en un porvenir no muy lejano. (Agencia Radio.)

Otra vez la anarquía

Berna, 2.—El Gobierno de los mandatarios del pueblo, que hace diez días se vanagloriaba de haber concluido con los disturbios espartaquistas en Berlín y haber hecho las elecciones en toda Alemania, parece perder algo de su seguridad y agita de nuevo el espectro del bolchevikiismo y de la anarquía.

Es seguro que la situación es cada día más inquietante, tanto desde el punto de vista político como desde el punto de vista económico y social.

Los socialistas gubernamentales se esfuerzan en calmar á la clase obrera, y multiplican los folletos y demás publicaciones.

pos de bolchevikiistas están en camino para Alemania.

Estos mandatarios llegan provistos de dinero abundante, y su misión es suprimir á las personalidades que estorben. (Agencia Radio.)

El cadáver de Rosa Luxemburgo

Amsterdam, 2.—Telegrafían de Berlín que los espartaquistas han encontrado el cuerpo de Rosa Luxemburgo horriblemente mutilado. (Agencia Radio.)

Entre alemanes y polacos

Amsterdam, 2.—Han estallado en Posnania graves incidentes en Kulfsee, cerca de Bromberg, donde los alemanes se apoderaron de los principales edificios de la ciudad, donde fueron heridos numerosos polacos.

Se ha proclamado el estado de sitio. (Agencia Radio.)

Los Consejos de obreros y soldados

Nauen, 2.—El Consejo de obreros y soldados de Oldenburg está tratando de intermediar entre el Gobierno nacional y una división gubernamental por un lado y el movimiento de Brema por el otro.

Parece que en Brema están dispuestos á desarmar á los obreros y entregar las armas al regimiento de infantería número 75, allí acuartelado.

Los delegados de Brema exigen, en cambio, que la división gubernamental no sólo se abstenga de entrar en Brema, sino que se marche en seguida.

En consideración al hecho de que sigan aún las negociaciones, fué aplazada una operación militar.

Los Consejos de soldados de los Cuerpos de ejército números 11 y 15 se reunieron en Eienach, acordando, por 62 votos contra 52, no conceder protección á la Asamblea Nacional de Weimar. Además se expresaron en una resolución en contra del envío de tropas de la Guardia á Weimar. Esta decisión no pudo ser telegrafada al comisario nacional y comandante en jefe de las tropas republicanas, Noske, por haber ocupado los socialdemócratas independientes la Central telegráfica de Eisenach.

Noticias de Prensa aseguran que Gotha está actualmente en poder de la socialdemocracia independiente. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Viaje del Príncipe Alejandro

Paris, 2.—El Príncipe Alejandro de Serbia es esperado en París hoy, á las diez y media. Llegará en tren especial á la estación de Lyon.

El Príncipe viaja de incógnito. Sin embargo, se le rendirán honores militares al aparecerse del tren.

El Presidente de la República y el ministro de Estado, M. Pichon, le esperarán en la estación. Se prepara en el Eliseo un almuerzo íntimo en honor del Príncipe.

El Príncipe desembarcó ayer, á las nueve y cuarenta y cinco, en el arsenal de Tolón. Un destacamento del ejército serbio, con la bandera nacional, le rindió honores al desembarcar.

Al saltar á tierra el Príncipe fué recibido por el mayor general, por el comandante del arsenal y por todos los oficiales serbios que estaban en Tolón. (Agencia Radio.)

El Príncipe Alejandro de Serbia

Paris, 2.—El Príncipe Alejandro, regente de Serbia, ha llegado esta mañana á París. En la estación fué recibido por los señores Poincaré, Pichon, general Mordacq y Pachich.

Como este viaje tiene un carácter semi-oficial, no habrá ninguna gran recepción, aparte del almuerzo íntimo en el Eliseo el martes próximo. (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos no disminuyen las fuerzas navales

Nueva York, 2.—En una alocución á los oficiales de la reserva de la Marina, Daniels declaró que actualmente es imposible la disminución de las fuerzas navales norteamericanas. «Llegamos—dijo—en la última etapa á un programa de construcción por tres años. No dudo de que el Congreso autorizará otro programa por tres años.» (Agencia Radio.)

El Rey de Inglaterra irá á Bruselas

Bruselas, 2.—Se cree que el Rey de Inglaterra vendrá probablemente entre el 19 y el 25 de febrero. (Agencia Radio.)

Siniestro ferroviario

Paris, 2.—Un tren de tropas americanas desmovilizadas chocó con dos locomotoras alemanas, detenidas en la estación de Montiermaye, cerca de Troyes. Hubo siete muertos y 30 heridos. (Agencia Radio.)

EN ORIENTE

Detención de los acusados de deportaciones de cristianos

Constantinopla, 2.—El Gobierno ha detenido á los principales miembros del Comité Unión y Progreso, especialmente al secretario general y á dos gobernadores, responsables de la deportación de cristianos á Tracia y al Asia Menor. (Agencia Radio.)

El periódico «Vorwarts» del 1.º de febrero expresa el temor de que las relaciones entre los bolchevikiistas rusos y los espartacos alemanes sean más estrechas que nunca.

El periódico asegura que verdaderos equi-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

El abastecimiento de aguas á Avila

Como director de la Sociedad de Seguros de Incendios, que tenemos constituida en Avila unos centenares de propietarios de fincas urbanas, he leído, con suma complacencia, cuanto el ilustrado periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA expone con relación al abastecimiento de aguas á Avila, problema que es un cargo de conciencia para la población el que no esté resuelto hace mucho tiempo, y que efectivamente, como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA indica, hace algunos años preocupa á la Sociedad que dirijo.

Los atinados razonamientos que con respecto á la mutualidad, en sentido localista y en beneficio de los intereses del pueblo en general, apunta LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cierto es que han constituido un tema preferente de estudio para la Sociedad, y que ésta no ha perdido, ni por un momento, de vista las ventajas que podrán deducirse en el caso de llegar la Sociedad á mayor número.

Pero lo entendía, como lo sigue entendiendo, en el sentido del estímulo; es decir, que ensayada ya con éxito la mutualidad, en cuanto á seguros de incendios, podrá servir de modelo para crear otra que asegure la realización de un proyecto de aguas, creación no intentada ya por justos y merecidos respetos y consideraciones á la Comisión técnica nombrada por unanimidad del Ayuntamiento y benéfico general, y nada más natural y digno para la Sociedad de Seguros de Incendios que no exponerse á entorpecer las gestiones de la Comisión, sino esperar el resultado práctico de ella, que aún se desconoce.

Y en esto no puedo menos de reconocer que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha visto, con una clarividencia que quizá encuentre la clave para realizar, como dice muy bien, en seguida el asenderado problema económico. Así, pues, al estudio que nos brinda debemos responder cuantos sentimos un ferviente anhelo por la prosperidad de Avila.

Por mi parte, queda aceptada.

SANTIAGO MAGDALENO

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1809

Cartas de Cuba aseguran que las esperanzas de una pronta pacificación aumentan de día en día, de tal modo que, en opinión de personas imparciales, antes de quince días quedará toda señal de insurrección terminada.

«Ningún peligro—dice una de estas cartas—puede haber respecto á la conservación de aquella importante provincia para España, mientras en el espíritu público domine, como ahora, el sentimiento de adhesión, y mientras se cuente con 38.000 voluntarios decididos, aparte de las fuerzas del Ejército, que pasan de 15.000 hombres bien organizados y disciplinados y con generales inteligentes.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BILBAO

Los ferroviarios de La Robla

Bilbao, 2.—Sigue la huelga de los ferroviarios de la línea de La Robla á Valmaseda. El gobernador ha celebrado varias entrevistas y ha hecho numerosas gestiones, sin obtener aún el resultado que se esperaba.

EN VALENCIA

¿Se reanuda el servicio?—Una notificación

Valencia, 3.—El director de la Compañía de tranvías ha enviado una comunicación al presidente de la Sociedad de tranvías, haciéndole saber que en virtud de haber reclamado las autoridades la inmediata reanudación del servicio, éste será restablecido desde hoy, y que el personal huelguista que se presente hasta las cinco de la tarde, será admitido. Pasada esa hora sólo se admitirá personal extraño á la Compañía.

Añade en su comunicación el director de tranvías, que al reanudarse el servicio regirá con respecto al personal el contrato en vigor y las consiguientes condiciones complementarias con respecto á la jornada de ocho horas que regían y al aumento del 10 por 100 en los haberes que venían disfrutando todos los empleados.

Insistiendo en la huelga

A las seis de la tarde se reunieron los obreros huelguistas, dándoseles á conocer la notificación del director más arriba expuesta. Una vez conocida, los obreros decidieron continuar en huelga hasta que sean aceptadas íntegramente las peticiones que ellos han presentado.

Ambiente de disgusto

Como la opinión pública ha advertido que parecen colocarse los obreros, después de la concesión de la jornada de ocho horas y el aumento de jornal, en actitud algo intransigente, ha comenzado á crearse un ambiente de disgusto que resta toda simpatía á los huelguistas.

Analizando el proceso de esta huelga hay personas que la atribuyen caracteres distintos de lo que debiera ser la exclusiva defensa de una sola entidad, sospechando que esta huelga pudiera ser el pretexto de otras más trascendentales. Un periódico recoge estas opiniones y añade que la mayoría de los tranvías sostienen la huelga por temer represalias de los mangoneadores de ella.

EN CADIZ

La huelga de Matagorda

Cádiz, 3.—En la factoría de Matagorda continúa la huelga, siendo el número de los obreros que han cesado en el trabajo el de dos mil ciento.

EN FERROL

Huelga solucionada

Ferrol, 3.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de tejidos de Jubia, pues se les ha permitido asociarse á los obreros, causa por la que se declaró la huelga. Los patronos, además, han prometido aumentar los jornales cuando las circunstancias lo permitan.

EN PUERTO REAL

Defendiendo al alcalde

Recibimos varios telegramas de Puerto Real protestando contra la afirmación de que el alcalde accidental, Sr. Ferrández, alentara á las masas.

Nuestros comunicantes aseguran que la referida autoridad, con su conducta sensata y prudente, evitó el derramamiento de sangre en los alborotos recientes, cuando todo el vecindario pedía el abaratamiento de las subsistencias.

Por eso añaden—el alcalde accidental, don Celestino Ferrández, en vez de censuras sólo merece elogios.

Quedan complacidas las personas que en tal sentido nos telegrafían desde Puerto Real.

AUTONOMIA Y NACIONALISMO

EN BARCELONA

Sobre un telegrama

Barcelona, 3.—Ocupándose del telegrama que han publicado algunos periódicos, suscrito por el Cabildo catedral de Barcelona, felicitando al Sr. Dato por su último discurso en pro de la unidad de España, dice *La Veu de Catalunya* constar, por conducto autorizado, que el Cabildo catedral no ha adoptado tal acuerdo ni ha encargado á persona alguna que en su nombre se remitiere tal telegrama.

Contra el teatro Goya

Se ha iniciado una campaña contra la Empresa del teatro Goya, en el cual actuó la cupletista Mary Focla dando motivo á los incidentes de que dimos cuenta. Se trata de declarar el *boycott* á la Empresa de dicho teatro, lo propio que á los actores que acepten contratos con la misma y á los autores que permitan la representación de sus obras en el teatro.

Como es sabido, el actor D. Enrique Borrás va á empezar en aquel teatro una campaña teatral.

El catalán en la Universidad

La Asociación catalana de estudiantes, iniciadora y organizadora de la campaña en favor del uso del idioma catalán en las aulas universitarias, ha publicado una nota declarando que los únicos y verdaderos términos de su campaña han sido que los estudiantes catalanes, solamente los estudiantes, puedan expresarse en las clases y en todos los actos académicos en su lengua nativa, respetando el idioma castellano á todos los catedráticos y á los compañeros que no sean catalanes.

El "Reina María Cristina,"

En Gijón

Gijón, 3.—Procedente de Puerto Rico llegó á este puerto el transatlántico *Reina María Cristina*. Dejó 87 pasajeros y 650 sacos de café, y continuó á Santander.

Llegada á Santander

Santander, 3.—Anoche hizo su entrada en este puerto el transatlántico *Reina María Cristina*, procedente de la Habana, con 157 pasajeros y 400 toneladas de café, cacao y tabaco.

Noticias de Cuba

Los tripulantes del *Reina María Cristina* dicen que en Cuba se hace la vida normal, y que allí y en Puerto Rico ha mejorado mucho la situación.

Ha sido prohibida la venta de alcoholes, pagándose cinco duros por una botella de caña.

¡NO HA VENIDO!

CASIMIRO ORTAS

Santander, 3.—Cuando llegó anoche á este puerto el transatlántico *Reina María Cristina*, se creía que traía á bordo al distinguido artista Casimiro Ortas.

El gracioso actor cómico se ha quedado en la Habana para tomar parte en algunos festivales benéficos que allí se estaban organizando en los días en que el *Reina María Cristina* salió de la capital de Cuba.

Es casi seguro que Ortas venga á España á bordo del vapor *Barcelona*, que saldrá de la Habana un día de éstos.

ANDALUCIA

Una mujer degollada

Granada, 2.—En la cárcel se presentó un sujeto, de oficio siller, apodado el *Toro*, el que, llevando una navaja ensangrentada, dijo que acababa de degollar á su esposa, Carmen Peinado.

La guardia de Seguridad se personó en el lugar del suceso, procediendo á descerrar la puerta.

En la cama, sobre un charco de sangre, y con la cabeza casi totalmente separada del tronco, se encontraba la infeliz mujer.

Las causas del crimen se cree que han sido los celos.

Una manifestación pidiendo la dimisión del Ayuntamiento

Granada, 2.—A las dos y media de la tarde salió de la Casa del Pueblo una manifestación de obreros para pedir que el Ayuntamiento pague las atenciones de Beneficencia, cultura, alcantarillado, etc.

Solicitaban también que dimita el Municipio por negligente.

A las tres y media regresó la manifestación á la Casa del Pueblo.

Los manifestantes dieron mueras al caciquismo y vivas á Ferrández de los Ríos, y se disolvieron con orden.

El temporal

Sanlúcar, 2.—Se ha desencadenado un horroroso temporal de aguas y viento. Se cree que se han perdido algunas embarcaciones.

Un ciclón

Sanlúcar, 2.—Se conocen más detalles del horroroso ciclón de esta tarde.

El viento se llevó numerosas techumbres.

Varios árboles quedaron destruidos.

Las embarcaciones ancladas en Bonanza fueron arrastradas, y se destruyeron al chocar unas con otras.

Anciana amordazada

En casa de la acaudalada doña Caridad Pícazo entraron ladrones, que amordazaron á dicha señora y la hirieron.

Se llevaron alhajas y dinero en abundancia.

Banquete aliadofilo

Sanlúcar, 2.—En una villa cercana se ha celebrado un banquete aliadofilo.

El ex diputado á Cortes Sr. Moreno Mendoza pronunció un elocuente discurso, siendo ovacionado.

Premios para los presos

Cádiz, 3.—En el penal de San Fernando se ha verificado el reparto de premios en metálico entre los reclusos que han tenido mejor comportamiento.

VENTA

Barcos á motor, cazasubmarinos

El Gobierno de los Estados Unidos solicita ofertas de compra respecto á cien barcos del tipo arriba indicado. Dichas ofertas pueden hacerse hasta las cinco de la tarde del día 7 de febrero.

Estos barcos miden 110 pies de longitud y calan cerca de siete pies completamente cargados; desplazan unas 70 toneladas completamente cargados. Se hallan provistos de tres motores á gasolina sobre tres árboles de hélices.

Están dotados de excelentes cualidades para la navegación en el mar; velocidad máxima aproximadamente, 15 nudos; y con pequeñas modificaciones se cree que pueden adaptarse á la pesca, ó como falúas; pataches, vapores de río, para pasajeros, etc. Tienen calefacción á vapor, luz eléctrica y todas las instalaciones completas.

El plano general, con los detalles relativos, puede verse en la oficina del agregado naval de los Estados Unidos, calle de Zurbano, 14, Madrid. Uno de dichos barcos queda en Burdeos (Francia) para la inspección de los interesados.

Las ofertas deberán ser por escrito, dirigidas al agregado naval de los Estados Unidos, Madrid, y acompañadas de una fianza que represente el 10 por 100 del importe de la oferta, en cheque certificado ó en metálico efectivo.

La entrega de los barcos comprados se hará en los puertos siguientes: Barcelona, Bilbao y Cádiz.

ARAGON

Enrique Borrás en Zaragoza

Zaragoza, 2.—En el teatro Principal debutó la compañía que dirige el eminente actor Enrique Borrás, representando «El abuelo», de Galdós.

Borrás fué ovacionadísimo, y también escucharon aplausos los artistas que le secundan.

Lluvia y novillos

Llueve copiosamente. Sin embargo, la inclemencia del tiempo no ha sido óbice para que muchos aficionados hayan marchado á la villa de Alagón, donde se celebra una novillada.

Un banquete

Los farmacéuticos de la población han obsequiado con un banquete al alcalde, D. Pablo Calvo.

Ofració el banquete D. Braulio Armisen. El alcalde agradeció el homenaje, haciendo votos por que reine un espíritu de sincera unión en la clase farmacéutica.

Casas baratas

Zaragoza, 2.—El gobernador se propone dar impulso á la construcción de casas baratas.

Hoy conferenció con el alcalde.

Ha empezado á nevar copiosamente. CASTILLA LA NUEVA

Mitín de derechas

Toledo, 2.—En el teatro de Rojas se ha celebrado un mitín, organizado por los elementos de las derechas.

Hicieron uso de la palabra D. Rafael Marín Lázaro, D. José Calvo Sotelo y otros oradores.

Después del mitín se celebró un banquete en el hotel Lino.

CASTILLA LA VIEJA

Mitín sanitario

Avila, 2.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitín sanitario, que ha estado muy concurrido, asistiendo á él muchas señoras.

Presidió el mitín el gobernador civil, don Cristóbal de Castro.

El inspector de Sanidad provincial, D. Vicente Rasuero, hizo en elocuentes frases la presentación de los oradores, enalteciendo las figuras de Francos Rodríguez y Cortezo, ex ministros, y de los doctores Juarros y Recasens, gloria de la Medicina.

Fué muy aplaudido.

Habló á continuación el médico de Villatoro, D. Santiago Torres, que también escuchó generales aplausos.

Luego levantóse á hablar el Sr. Francos Rodríguez, que fué acogido con salvos de aplausos.

El eminente orador pronunció un discurso de altos vuelos, abogando por el incremento de la campaña sanitaria para obtener la regeneración de los pueblos.

El doctor Juarros censura la pasividad de los políticos, que no afrontan el problema sanitario, y excita á todos á coadyuvar en la medida de sus fuerzas á la labor de regeneración social.

El doctor Recasens habla de puericultura, dedicando valiosos consejos á las madres para que las generaciones futuras sean válidas y fuertes.

El doctor Cortezo cerró los discursos con uno muy elocuente, lleno de interesantes puntos de vista, médicos y sociales.

Hizo muy atinadamente el resumen de los discursos el gobernador, Sr. Castro.

Un banquete

Terminado el mitín, reuniéronse en animado banquete los oradores, el gobernador y los médicos de la provincia llegados para asistir al acto.

Dos banquetes

Valladolid, 2.—El profesorado de la Academia de Caballería ha obsequiado con un banquete al general Riera.

En el banquete se brindó por el Rey, por España y por el Ejército.

También festejó con un banquete el 31 aniversario de su fundación la Sociedad de obreros del ferrocarril del Norte en ésta.

Asistieron las autoridades y representantes de Madrid.

Se pronunciaron brindis patrióticos, y el alcalde, en nombre del pueblo, ofreció la cesión de un solar para que se edifique el domicilio social.

El temporal

Durante todo el día ha llovido mucho. A última hora de la tarde descargó una fuerte granizada. El frío es muy intenso.

CATALUNA

Los carlistas expulsan á D. Dalmacio

Barcelona, 3.—A consecuencia de unos artículos publicados en un periódico local, en el cual el senador jaimista D. Dalmacio Iglesias hacia declaraciones en favor de la dinastía reinante, el Círculo central del partido tradicionalista ha acordado expulsar del mismo.

También ha acordado el Círculo en junta general celebrada, pedir á dicho señor deje de formar parte de la Junta regional del partido y abandonar asimismo los cargos que ejerce en algunas agrupaciones del partido.

Casas baratas

La Junta de gobierno de la Cooperativa militar para la construcción de casas baratas ha visitado al capitán general, dándole cuenta de la marcha satisfactoria de la institución y comunicarle haber acordado solicitar de Su Majestad el Rey que acepte la presidencia de honor de la Cooperativa. Al efecto, una Comisión de la misma se trasladará á Madrid.

Para corregir abusos

Las autoridades han tenido conocimiento de que algunos industriales guardaban en las cámaras frigoríficas enormes cantidades de sustancias alimenticias, que escasean notablemente en el mercado, vendiéndose á precios exagerados. Entre ellas figuran los huevos, pesca salada y otras, que no hay en el mercado sino á precios fabulosos.

Para tratar del asunto han conferenciado el alcalde y el gobernador, quienes se proponen incluso hacer cerrar las cámaras, para evitar acaparamientos, en perjuicio del consumidor.

Tranquilidad

La tranquilidad es completa en Barcelona y su provincia, habiéndose trabajado en todas partes como de ordinario, sin confirmarse, por tanto, los rumores que circularon el sábado.

El Centro de Dependientes

El gobernador no ha autorizado aún el funcionamiento de las Secciones que actuaban en el Centro de Dependientes del comercio, como la Caja de Ahorros, las clases y las de beneficencia y auxilio á los socios.

Vista de una causa

Ante la Sección primera de la Audiencia, reunida con el Tribunal del Jurado, ha empezado la vista de una causa sobre parricidio y suicidio frustrado, que ha despertado gran interés.

Se trata de una señora francesa que vivía separada de su esposo en Barcelona. El marido la pilló en la calle, en una entrevista que tuvieron, la partida de matrimonio, con objeto de entablar el divorcio, á lo cual ella se negó rotundamente. Entonces el marido le amenazó con que no la permitiría que viviera ni hablara á un hijo de ambos que estaba á pensión en un colegio de Manlleu.

La madre, al día siguiente de la entrevista, fué á aquella población, alojándose en una fonda. Se presentó en el colegio donde estaba su hijo, consiguiendo del director que el niño pasara el día con ella. Por la noche, la madre encendió una cantidad de carbón en una palangana, que colocó en el centro de

AVISOS UTILES

El vapor

«LEON XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 6 de febrero de Bilbao y Santander; el 7, de Gijón; el 8, de Coruña, y el 9, de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

ADELOBAZAR
Iodhyrine
del Dr. BESCHAMPS

la habitación que ocupaban. Al día siguiente, al ver que no salían de la habitación, se derribó la puerta, y se halló al niño asfixiado y en gravísimo estado á la madre. Esta pudo ser curada y ocupa hoy el banquillo por el doble delito de parricidio y suicidio.

Deportes

De Ribas comunican que se han celebrado con animación los deportes de nieve organizados por el Centro excursionista de Cataluña. En la carrera internacional de skis alcanzó el primer premio Hertzog, el segundo Zarce y el tercero Isern. En la carrera reservada á las señoras alcanzó el primer premio la Srta. Teresa Bertomeu.

Anoche el Ayuntamiento obsequió á los concursantes con un vino de honor, que presidió el presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch. Este pronunció un elocuente brindis. También hablaron el presidente del Sindicato de excursionistas y el alcalde, Ribas.

GALICIA

Fraternal banquete

Ferrol, 2.—En el teatro Joffre se reunieron en fraternal banquete los empleados españoles é ingleses de la Constructora Naval.

Presidió el Sr. Spier, ingeniero director, y asistieron el ingeniero D. Miguel Recha, el cajero, Sr. Guzmán, y todo el personal.

Se dirigió un telegrama al Consejo de Administración.

El acto terminó con vivas á España y á la Constructora.

VALENCIA

Robo á mano armada

Castellón, 2.—En Villafamés se ha cometido un robo en el domicilio del sereno Agustín Porcar.

Este, después de realizado su servicio ordinario, entró en su domicilio y oyó á su esposa que le llamaba con débil voz.

Supuso que se habría puesto enferma repentinamente y subió rápidamente á su habitación, donde su sorpresa fué terrible, pues encontró á su mujer atada á la cama con fuertes ligaduras.

Entre él y un compañero suyo la libraron de las ataduras y después dieron aviso á la Guardia Civil.

La mujer declaró que dos hombres enmascarados habían penetrado en la habitación y la obligaron á entregarles el dinero que había en la casa.

Ella les entregó una cajita de hoja de lata, donde guardaba 600 pesetas en billetes.

Después la ataron y registraron varios muebles, entre ellos un arca.

La Guardia Civil practica gestiones para averiguar lo ocurrido.

El caso, muy extraño, ha llamado mucho la atención del vecindario.

Los oficiales de Correos no cobran sus dietas

Valencia, 3.—Una Comisión de oficiales de Correos, en nombre de todo el personal, ha enviado un comunicado á los periódicos protestando contra el hecho de que desde hace algunos meses no se reciben en la Delegación de Hacienda de Valencia cantidades para satisfacer el pago de dietas ó indemnizaciones para viajes.

Desde diciembre no han cobrado los oficiales de Correos esta indemnización.

El ferrocarril Madrid-Valencia

Valencia, 3.—Hoy salen para Madrid el presidente de la Diputación y el diputado señor Ventosa, con objeto de asistir á una reunión convocada por el presidente de la Diputación para tratar del ferrocarril directo entre Madrid y Valencia.

La reunión se celebrará en el Senado.

VASCONGADAS

Banquete de periodistas

Bilbao, 2.—Se ha celebrado el banquete de la Asociación de la Prensa.

Asistieron el gobernador y el alcalde. Durante el acto reinó gran entusiasmo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Salamanca.—En el teatro Moderno se anuncia el estreno de la comedia original de los Sres. D. José y D. Angel Beato Guerra, titulada «Ana María».

Murcia.—En el teatro Ortíz se ha estrenado la zarzuela «Fuensantica», que no fué del agrado del público.

Oviedo.—En el teatro Jovellanos se ha estrenado con aplauso el sainete titulado «El soldado de Nápoles».

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Neutralidad absoluta

Aunque bien inspirada, estimamos innecesaria la proposición presentada a la Cámara por varios diputados—y que indudablemente suscribirían todos—en que se pide al Poder público español mantenga la neutralidad más estricta y la haga observar y cumplir con todo rigor ante los sucesos que se desarrollan en Portugal.

Hay una prenda de que el Gobierno se halla dispuesto a mantener esa neutralidad a toda costa y con el más extremo rigor en el telegrama expresivo y terminante que al corresponsal de «El Sol» en Lisboa dirigiera, como respuesta, el Presidente de nuestro Consejo de ministros.

Acaso haya algunos elementos que simpaticen con el ya fracasado movimiento de restauración monárquica en Portugal. No lo negamos. Lo que sí podemos afirmar es que en toda España se abraza el decidido propósito, no sólo de no inmiscuirse en las cuestiones interiores del vecino país, sino de impedir, sea como sea, que nadie, desde el más alto hasta el más bajo, pretenda hacerlo, favoreciendo luchas intestinas, que al interés español perjudican grandemente y gravemente.

Nuestro Gobierno, como todos los Gobiernos del Mundo, han reconocido las instituciones republicanas en Portugal. Por tanto, ellas son para nosotros el único régimen constitucional y legal del país limitrofe.

Esas embajadas de facciosos que se envían desde Oporto no pueden ser por nuestro Gobierno ni recibidas ni mucho menos oídas. Lo mejor sería invitarlas cortésmente, pero también enérgicamente, a reparar la frontera.

Queremos los españoles vivir en paz y en hermandad, si fuese posible, con los lusitanos, nuestros vecinos. Y como lo queremos, así lo hemos de practicar leal y honradamente. Por tanto, es urgente desvanecer todo equívoco y el Gobierno debe proceder con máxima energía, haciendo que se cumpla la neutralidad más absoluta y se acabe de una vez con ese pasar y repasar la frontera de emisarios facciosos, que comprometen nuestra lealtad para con el legítimo Gobierno de Portugal.

Boletín religioso para mañana

Martes 4 de febrero de 1919

Santos del día.— Santos Andrés Corsino, obispo; José de Leonisa, Remberto, Gilberto e Isidoro, confesores; Eutiquio, Aquilino, Donato y beato Juan de Brito, mártires, y beata Juana de Valois, viuda.

La misa y oficio son de San Andrés Corsino, con rito doble y color blanco.

Cultos.— Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Maravillas, Príncipe de Vergara, 21, y continúa la novena a su Titular; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, la novena, predicando don Diego Tortosa.

En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, a las diez y a las cinco y media, predicando, por la mañana, D. Mariano Moreno, y por la tarde, D. Francisco Terrero.

En el Cristo de la Salud, Ayala, 6, ídem ídem a Nuestra Señora de Lourdes, después de los rosarios de las siete, ocho y doce.

En Santa Cruz, ídem ídem a la Sagrada Familia, a las seis, predicando el Sr. Terrero.

En San Jerónimo, ídem ídem a San Blas, a las diez y a las cuatro y media.

En San José, ídem ídem a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, a las cinco y media, predicando el padre Salvador de la Madre de Dios.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis, Cor Mariae.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1869

Viena, 1.º.—La «Gazette Officielle» anuncia que el Emperador de Austria ha dado audiencia, el 23 de enero, al Sr. D. Manuel Rancés, nombrado embajador de Viena por el Presidente del Gobierno provisional de España para presentar sus credenciales.

Paris, 2.º.—Los diarios publican un manifiesto, dirigido el 30 de enero por D. Enrique de Borbón al Gobierno provisional.

Por deferencia a las relaciones internacionales, el Gobierno provisional debe poner término a estas maquinaciones.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Una conferencia interesante

El martes 4, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo el ilustre poeta serbio Juan Douchitch.

Douchitch ha venido a España como primer secretario de la Legación de su país, y su presentación al público español la acaba de hacer, en «Cosmópolis», Enrique Gómez Carrillo, acompañada de la traducción en prosa de algunos poemas del insigne literato que, no

obstante su juventud, es ya célebre en todos los países serbios.

La conferencia se titula «Episodios nacionales de mi patria», y será un poético y vigoroso cuadro de la vida de ese pueblo, cuyos sufrimientos han emocionado a todos los hombres de corazón.

DE REGRESO

ALBERTO INSUA

En el expreso de anoche regresó a París el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en aquella capital, Alberto Insua.

Pronto volverán a leer nuestros lectores los artículos que desde París nos envía el ilustre novelista.

Desearnos una feliz viaje y muchos éxitos en su nueva campaña periodística al querido compañero y amigo.

EL RAID MADRID-SEVILLA

En honor de los aviadores

El raid

Como publicamos oportunamente en nuestra sección de «Vida deportiva», el capitán de Infantería D. Guillermo Delgado, uno de nuestros más entusiastas aviadores, ofreció una copa para el vencedor de un raid Madrid-Sevilla, que se celebró recientemente.

Tomaron parte en el raid los pilotos del Ejército Zubia, Fanjul, Souza y Sartorius, que salieron de Cuatro Vientos llevando como pasajeros al teniente Delgado (D. Luis), comandante Aymat y oficiales Sres. Souza y Clarós.

De Sevilla salieron los pilotos militares señores Rementería, Rojas y Martín Prat, que llevaban como pasajeros a los Sres. Las Morenas, Peñalver y González Gallarza.

El raid resultó una prueba en extremo interesante. Los capitanes Zubia, Fanjul y Souza llegaron a Sevilla en dos horas veintitrés minutos el primero, dos horas cuarenta y un minutos el segundo y dos horas cuarenta y siete minutos el tercero. El Sr. Sartorius se vio obligado a tomar tierra en Fuenteovejuna (Córdoba), y este accidente deslució un admirable recorrido.

Los pilotos que salieron de Sevilla se desorientaron por la bruma, y vinieron a aterrizar en Illana y Mora de Toledo, después de haber permanecido el Sr. Rementería en el aire más de cinco horas, que es el mayor tiempo hecho en España llevando pasajero.

El hasta el momento vencedor Sr. Fanjul fué muy felicitado, y decimos hasta el momento, porque el plazo para ganar la copa Delgado expira el 15 de marzo, y se intenta batir el record del capitán Fanjul.

El banquete

Como homenaje a Fanjul y a sus compañeros, se celebró anoche en el Aero Club un banquete, que presidió el director de Aeronáutica, general Rodríguez Mourelo, a cuyo lado se sentaron los festejados y los señores teniente coronel López Tiesto y el donador de la copa.

Brindaron en honor de los aviadores los Sres. Redondo, que les tributó el homenaje entusiasta de la aviación civil; el capitán Fanjul, que se lamentó de la poca atención que se dedica a problema tan interesante como el de la aviación, y el secretario del Club, Sr. Ruiz Ferry, que excitó a todos a organizar concursos y a estimular con iniciativas el progreso de la aviación, seguro de que el público y la Prensa seguirán con atención y hasta con entusiasmo todo cuanto se haga en este sentido.

Se acordó enviar un telegrama a los aviadores del aeródromo de Sevilla, que tuvieron participación tan brillante en el raid.

Es muy probable que dentro de pocos días se celebren nuevas pruebas en este concurso, debido a la iniciativa del entusiasta capitán Delgado Brancembury.

Diputación provincial

Notas varias

El presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, en la mañana de hoy ha dado cuenta detallada a la Comisión provincial de todas las gestiones que viene haciendo en pro de la construcción del ferrocarril directo a Valencia.

La Comisión ha aprobado toda la actuación presidencial, estimulando con su entusiasmo al Sr. Fernández Rodríguez para que continúe su meritoria labor.

Esta tarde a las cuatro, y para tratar del mismo asunto, se han reunido en el despacho del presidente de la Diputación el alcalde, los presidentes de las Cámaras de la Propiedad, Comercio, Industria, Sociedad Económica de Amigos del País, y otras importantes personalidades.

De los 388 aspirantes a las plazas de oficiales cuartos del Cuerpo Administrativo provincial que debían haber sido ayer sorteados, se retiraron 13, y por consiguiente, los aspirantes que habrán de realizar el primer ejercicio el 12 del corriente, en las Escuelas de Aguirre, son 375.

Mañana serán trasladados, desde el departamento de observación del Hospital provincial al manicomio de Valladolid, por cuenta de la Diputación de esta corte, 25 alienados.

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Liquidación por fin de estación 50 por 100 de rebaja en Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de piel, Batas y Blusas.

LOS HEROES DE SANTIAGO Y CAVITE

La Patria debe glorificarlos

Almirante Cervera al ministro de Marina.

Cabo Verde, 22 abril 1898.

«Suplico a V. E. que me permita insistir en lo desastrosas que conculpan las consecuencias de nuestro viaje a América para el porvenir de la patria. Así opinan todos estos hombres de honor.»

Hora era ya de que el Mundo rindiese el tributo debido de justicia a nuestros marinos que el funesto año de 1898 dieron el 1.º de mayo en aguas de Cavite, y el 3 de julio en las de Santiago de Cuba, pruebas fehacientes de la mayor abnegación, de incomparable heroísmo y de sublime amor patrio.

Ha sido preciso que transcurriesen cuatro lustros desde que aquellas insólitas proezas se realizaran y que el orbe civilizado sufriese los horrores de una guerra terrible para que los elogios de los extraños a la brava conducta de las tripulaciones de Cervera y Montojo se exteriorizaran en forma entusiasta y efusiva.

¿Qué ha ocurrido para que en estos momentos de liquidación de la más grande lucha de los siglos se hayan acordado los triunfadores del soberbio ejemplo de sacrificio dado en una contienda anterior por los marinos españoles? Pues ha ocurrido que, al ponerse en parangón el fin honorablemente trágico de la escuadra española con el humillante y oscuro de la flota alemana, ha reivindicado aquél todo el alto significado moral que tuvo.

Los que fuera y dentro de España calificaron de locuras quijotescas los actos de entablar combate barcos de madera ó malamente protegidos y dotados de arcaica artillería con otros que les aventajaban muchísimo en número, corazas, cañones y circunstancias estratégicas; los que tacharon de ridículo é inútil semejante proceder, ven ahora con resplandeciente claridad cuán injustos y equivocados estuvieron en sus apreciaciones. Aquellos intrépidos marinos, en unión de los valerosos combatientes de El Caney, Las Lomas de San Juan y Manila, hicieron a España un servicio impagable cumpliendo tan gallardamente con su deber; dejaron su honor a salvo y sin mancha. La Historia podrá decir que España padeció una plaga de políticos que cometieron enormes desaciertos en sus colonias; pero habrá de reconocer que hasta el instante mismo de perderlas por completo, no escatimó la sangre de sus hijos, para mostrar a la Humanidad que la generación del 98 era digna sucesora, tenía idéntico temple de alma, igual fortaleza de espíritu que aquella inolvidable generación de navegantes, guerreros cristianizantes y legisladores que con su esfuerzo, saber y virtud, conquistaron é incorporaron a la vida civilizada los vastos territorios de América y de considerable extensión de Oceanía.

La Historia mencionará con respeto y admiración el nombre español, que se mantuvo inmaculado, libre del vilipendio y del oprobio merced a la energía immanente y a la nobleza nativa de la raza, la cual fué siempre inmensamente superior a sus gobernantes.

Pues bien: ya que en el extranjero, y muy especialmente en los Estados Unidos—donde se nota en la actualidad una corriente de franca simpatía hacia nuestro país que debiera pronto cristalizar en estrecha cordialidad entre ambas naciones—, se ha hecho resaltar en estos días el invicto comportamiento de los marinos hispanos en Santiago de Cuba y en Cavite, ¿no se cree que es llegada la oportunidad de perpetuar de algún modo tangible la memoria de los españoles que combatieron espartanamente en dichas batallas navales?

Aquellos mártires, víctimas propiciatorias de la imprevisión, de la incuria y de la ineptitud gubernamentales, no fueron culpables del resultado desastrosos de tales hechos de armas. Ellos sabían lo necesario para baurse. Que no les faltó corazón, bien elocuentemente lo demostraron. Carecieron, sin embargo, de lo que no dependía de ellos: de elementos proporcionados para la lucha. (¡Triste sino del mílite español, que siempre hubo de emprender sus campañas con la consabida escasez de recursos y pertrechos!) Algnos de los ilustres jefes de la escuadra señalaron con suficiente antelación el peligro que se cernía sobre España y expusieron también los remedios para prevenir la infausta y fatal eventualidad. No se hizo caso de sus advertencias y, cuando se confirmaron sus predicciones, enviáseles a pelear en manifiestas condiciones de inferioridad en buques deficientes y armados con piezas defectuosas, muchas de las cuales hubieron de dispararlas por primera vez en las citadas batallas.

A pesar de todo, ellos obedecieron ciegamente; marcharon resueltos y presentaron el pecho al formidable enemigo, que tiró sobre ellos con la impunidad absoluta que se dispensa contra una baliza en el tiro al blanco. Mas no pararon aquí sus hazañas; sino que, abrasados por los incendios, destrozadas las piezas, con la

muerte y el estrago en derredor y acribillados a cañonazos los cascos de los barcos, no embarrancaron a éstos los supervivientes, ni los abandonaron, hasta que no tuvieron la certeza de que no podrían ser sacados a flote y servir de trofeo al adversario. Y aun muchos prefirieron hundirse con sus naves al fondo del mar.

Ellos, por tanto, cumplieron con el deber para con la patria. ¿No será, pues, lógico y justo que la patria cumpla también el suyo para con ellos, glorificando su recuerdo en alguno de los puertos españoles de donde partieron con sus débiles escuadras, para que las futuras generaciones, al pasar ante los mármoles y bronces que simbolizan aquellos insuperables sacrificios, les dediquen una jacularia, unas palabras de veneración, y no puedan quedar olvidados jamás?

En la época presente, en que los hombres se agitan ardorosos por instaurar en el Mundo el imperio de ideas y pautas más equitativas y niveladoras, no puede desdeñarse al patriotismo como fuente copiosa de fuerzas—según nos ha enseñado la guerra—, como palanca reafirmadora de exaltaciones bolchevistas, como vivo y poderoso acicate para lograr en el porvenir una España mejor, próspera, grandiosa.

Por eso cabe abrigar la esperanza de que el proyecto esbozado en estas líneas—que desde este instante lo impulsamos para que entre en vías de ejecución—tendrá la ferviente acogida y apoyo generoso de todos los buenos patriotas, porque sabido es cuánto vigoriza el ánimo y estimula el propio afán el rendir culto a los héroes. Y los gloriosos marinos de Santiago de Cuba y Cavite, que tanto bien ofrendaron en aras de la patria con sus incomparables rasgos de disciplina «consistente» y temerario arrojo, haría mere-

cieron un homenaje que les haga vivir eternamente en la memoria de cuantos se enorgullecen de ser verdaderos españoles.

FRANCISCO ANAYA RUIZ

GRAN MUNDO

Titulos del Reino

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir Real carta de sucesión en los títulos de marqués de Adeje, Orellana, y Villamayor de las Hibernas, a favor de doña María Luisa de Cotoner y Alvarez de las Asturias Bohorques, marquesa de Ariafy y de Bélgica, condesa de Villardompardo.

Noticias de sport

En la finca que en la provincia de Ciudad Real posee D. Juan José Conde y Luque se está verificando una cacería, en la que toman parte el conde de Peña Ramiro, el marqués de Villabragima y otros conocidos cazadores. —No obstante lo desahucio del tiempo, fueron ayer al puerto de Navacerrada muchos deportistas para tomar parte en las carreras por parejas.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la condesa de Francos, hija mayor de los condes de Venadito.

Tanto la madre como el niño se encuentran perfectamente.

Viajes

Procedentes de Méjico, y de regreso para España, han llegado a Nueva York D. Juari y D. Carlos Beistegui, hijos de los señores de Beistegui.

—Se encuentra en Madrid, pasando una temporada con su abuela la marquesa viuda de Tous, la bella hija de los condes de Albercón.

—El ilustre pintor Sr. Moreno Carbonero ha regresado de Málaga.

—De Reinosa ha llegado D. Antonio Rodríguez Cavanón.

EL 3 DE FEBRERO

Heroísmo regio

Don Alfonso XII era un bravo soldado; bien lo demostró en las cumbres de Monte Esquinza.

En el invierno de 1875 tuvieron lugar en Navarra las operaciones del Ejército del Norte en aquella región contra las líneas carlistas llamadas del Carrascal. Constitúan estas formidables posiciones, desde las montañas de Orba a los montes de Estella, 70 kilómetros de trincheras, que defendidas por 40 batallones, mandados por Mendiri, ceñaban por completo el camino de Pamplona.

Atacar de frente estas líneas hubiese sido repetir los sangrientos fracasos de Somorrostro y de San Pedro Abanto; fué preciso el maniobrar.

Después de la gran parada en la Plana de Olite el 23 de enero, donde el Rey Don Alfonso XII, que aquel día cumplió diez y siete años, se presentó por primera vez a sus tropas en campaña; concentrado el Ejército en Tafalla y pueblos inmediatos, se dividió, para dar principio a las operaciones de la guerra, en tres Cuerpos, a las órdenes, respectivamente, de los tenientes generales Moriones y Primo de Rivera y del mariscal de campo Despujols.

Avanza de frente Despujols el día 28 con el tercer Cuerpo, y simula después un ataque a fondo sobre el centro enemigo. Marcha Moriones con el primer Cuerpo la noche del 30 por la derecha, y efectuando un movimiento envolvente por la extrema izquierda carlista, avanza en dirección a las montañas de Orba é Higa de Monreal y Sierra de Aitz, en tanto que Primo de Rivera, con el segundo Cuerpo, el 1.º de febrero, emprende la marcha por su izquierda, en dirección a Larraga, Oteiza y Monte Esquinza.

Estos movimientos desconcertaron al enemigo, que creyendo en un ataque inmediato sobre el Carrascal, desguarneció la izquierda y la derecha, para concentrar en su frente la mayoría de sus tropas; circunstancia que permitió a Moriones avanzar con escasa resistencia y a Primo de Rivera apoderarse de Monte Esquinza casi sin lucha.

No tardó en comprender Mendiri que sus inexpugnables líneas del Carrascal estaban perdidas para él, decidiendo en consecuencia retirar sus fuerzas sobre la derecha, para concentrarlas delante de Estella. En efecto, la toma de Monte Esquinza, el escaso empuje en el ataque frontal de Despujols, la aparición de Moriones a retaguardia de las posiciones carlistas y su marcha hacia Puente la Reina, después de entrar en Pamplona, se lo demostraban así.

Era la tarde del 2 de febrero y Don Alfonso, que en las entendidas operaciones se encontraba en aquel momento con el segundo Cuerpo, recorría al galope de su caballo las cumbres de Monte Esquinza, diviso desde aquellas alturas los movimientos del ejército enemigo que para defender a Estella se concentraba.

Anoche, cuando el Rey bajo el fuego de los cañones carlistas, se apeaba a la puerta de la ermita de San Cristóbal, ante las aclamaciones de la brigada Acellana, allí acampada, cuyos cañones Plasencia no tardaron en apagar el fuego de los Whitworth carlistas.

Pocas veces estuvo Don Alfonso más alegre que la noche de entonces; nunca más expuesto, por la escasez de fuerzas en la ermita y la proximidad del enemigo. Invitados por el Monarca, con él cenaron los jefes y oficiales de la brigada, pronunciándose entusiásticos brindis. Poco después, el Rey dormía tranquilamente en la ermita.

lo en la ruinoso torre de la ermita y sus ayudantes sobre el duro suelo ó en haces de paja en la sacristía y en la nave.

En tanto, D. Carlos y el veterano Mendiri huían de Puente la Reina a Estella, ante la proximidad de Moriones y de Despujols.

—Comenzaba a despuntar el alba del día 3—decía un entonces bizarro capitán, testigo presencial—cuando se oyó fuego de artillería a muy corta distancia, y el Soberano, que se había levantado ya, salió a la placeta para enterarse de lo que ocurría, desoyendo las observaciones y hasta los ruegos.

—¿Qué pasa?—dijo al comandante del regimiento de Castilla, Sr. Torrijos.

—Numerosas fuerzas salidas de Cirauqui—le contestó el citado jefe—nos atacan; voy con permiso de V. M. a reforzar las avanzadas con dos compañías.

Y al pronunciar estas palabras cayó herido a los mismos pies de Don Alfonso, quien, reconociéndole en sus brazos, le dijo:

—Animo, señor teniente coronel—otorgándole el acto el empleo.

—Gracias, Señor—murmuró el comandante con voz desfallecida.

Y su frase fué ahogada por un penetrante grito de dolor lanzado a nuestra espalda: un desgraciado músico caía atravesado por un balazo.

El peligro era inminente; las balas sibaban alrededor del Rey; al comandante y al músico siguieron cuatro ó cinco víctimas más, sin contar las de la tropa, cayendo todos en la misma placeta, y el caballo del general Espina, ayudante de Su Majestad, murió de un balazo en la cabeza.

Temiendo una catástrofe horrible, rodeamos todos al Monarca, suplicándole que entrase en la ermita; pero Don Alfonso, sonriendo con admirable tranquilidad, nos dijo: «No tengan ustedes cuidado por mí; que se asista en el acto a esos heridos; que se coloque en mi cama de campaña al comandante, y sigúelo presenciando el combate; cuando en ocasión en que formáramos un grupo Su Majestad, el coronel Moreno, su ayudante de órdenes y yo, una bala, que cae entre el Rey y nosotros, levanta una gruesa piedra, que, dando en el hombro derecho del coronel, le lastima bastante. Nuevamente rogamos a Su Majestad que se retire, y nuevamente se negó a hacerlo.»

«Un Rey—nos dijo—no debe ocultarse cuando las balas sibaban a su alrededor; y permaneció tranquilo, impávido, satisfecho. Si grande era la bravura del Monarca, grande era también la bravura de sus soldados, cuyos disparos y cargas a la bayoneta tenían a raya al enemigo. «Viva Carlos. VII!» se oía gritar en las contrarias filas; «Viva Alfonso XII!» gritaban a su vez los cazadores de la Habana y el regimiento de Castilla, luchando con heroísmo sin ejemplo en aquel huracán de hierro y fuego.

Bien entrada la mañana cesó el combate, retirándose el enemigo, que dejó numerosos muertos a la vista. Nuestros heridos fueron conducidos la mayor parte a la ermita, siéndoles allí hecha la primera cura por los doctores marqués de San Gregorio y Comisión, médicos de la brigada y personal sanitario, en tanto que el Rey, consolándolos, otorgábalos recompensas.

A las dos de la tarde volvió nuevamente Don Alfonso a montar a caballo para dirigirse al cerro de Muntán, derivación del Esquinza, al Oeste de Oteiza.

La jornada debía continuar, siendo muy dura.

LORENZO RODRIGUEZ DE CODES

SEMEJANZAS

En uno de los días del pasado mes de julio me encontré en esta coronada villa a mi honorable amigo Mr. Ramsay, ilustre profesor en una de las Universidades de Inglaterra, y conociendo sus estudios predilectos, le invité a visitar nuestro hermoso Jardín Botánico, invitación que aceptó con el mayor agrado; pero como me hiciera notar que su estancia en Madrid tenía que ser muy breve, quedamos convenidos en verificar nuestra visita a las diez de la mañana del día siguiente, a cuya hora exacta penetráramos por una de las puertas del mencionado jardín.

Al entrar en aquel hermoso lugar, verdadero y suntuoso templo consagrado a la ciencia de la Botánica, una vez más me sentía orgulloso como español, invadiéndome el empeño de hacer observar a mi ilustre amigo aquellos árboles más frondosos y corpulentos que se encontraban a nuestro paso.

—Vea usted, mi honorable profesor—le decía—este hermoso ejemplar del «Castano de Indias»; contemple esta «Sophora japonesa»; fíjese en esta «Acacia»; vea este «Olmo» gigantesco, cuyo tronco tiene más de tres metros de circunferencia...

A estas mis inoportunas indicaciones, Ramsay fijaba sus ojos en el árbol y asentía a mis palabras con una leve inclinación de cabeza; pero a seguida, su vista se dirigía hacia el suelo escudriñando con toda atención hasta las plantas más pequeñas.

Guardé silencio unos instantes, al cabo de los cuales mi buen amigo exclamó:

—Esto es hermoso; está todo muy bien cultivado; es un verdadero museo botánico del que España puede, en justicia, estar orgullosa.

—Sobre todo estos hermosos árboles—le dije.

—No, sobre todo no, entre todo sí. Observe—me dijo sonriendo—que a usted sólo llama la atención lo monumental, y yo, sin desdenarlo, ni mucho menos, también admiro lo pequeño. Los árboles muy elevados y frondosos son de una gran necesidad en la armonía de la Naturaleza, de una estimación infinita, unos por sus frutos, otros por su utilidad como árboles de sombra y el valor de sus maderas; las artes tienen en ellos un auxiliar poderoso; pero no hay que olvidar a las plantas pequeñas, que suelen ser más exquisitas y complejas, de más difícil cultivo, y de inapreciable utilidad para las ciencias. A veces lo grande, lo majestuoso se encuentra en lo pequeño, si en busca de esta majestad y grandeza la vista se eleva demasiado, y por mucho tiempo, suele perderse, sin resultado, en el espacio; las investigaciones del hombre deben extenderse a todas partes, ya que todo es digno de nuestro estudio y admiración. Fíjese en esta planta que pertenece a la familia de las «Sarracenáceas», procede de los pantanos de la América septentrional, y es tan hermosa por su simetría que contribuye a la ornamentación de los invernaderos de Europa. A su elegante estructura añade una rarísima particularidad, y ésta es que el jugo que exuda por el fondo de sus hojas es de un sabor dulce azucarado; con ese jugo la planta atrae y embriaga a los insectos que la mortifican, y una vez éstos embriagados la hoja se abarquilla encerrando al insecto, que de este modo encuentra la muerte.

Observe usted esta otra que está a nuestra izquierda: es la conocida «Digital purpurea», perteneciente a la segunda tribu de la familia de las «Escrofulariáceas», planta de una gran importancia, que entre otros valiosos principios contiene la «digitalina», sustancia que tiene varias é importantes aplicaciones en la ciencia médica.

Vea esta otra que está frente a nosotros; pertenece a la primera tribu de la gran familia de las «Ranunculáceas», llamada «Clematídeas». Esta especie de plantas puede decirse que están diseminadas por todo el Mundo y sus flores, frecuentemente blancas, a veces son amarillas, purpúreas o azuladas. Todas las especies de este género se emplearon en pasado tiempo para combatir esa horrible enfermedad llamada cáncer. Bien quisiera, mi buen amigo, seguir en mis indicaciones y dar a usted en estos momentos un extenso curso de Fitografía; pero reconocerá que el tiempo de que dispongo no me permite satisfacer estos deseos, detallándole las portentosas propiedades de esta multitud de plantas que la Naturaleza produce y aquí con tanto esmero se cultivan.

Al terminar Ramsay de decir estas palabras, miró con fijeza a espalda de uno de aquellos arbustos y exclamó:

—No falta; en todos los terrenos, en todos los países se manifiesta a pesar de su rareza. Vea usted esa planta que aparece escondida tras ese arbusto—me dijo, indicando el lugar con la mano.

—¿Cuál; esa pequeña de hojas lacias y descoloridas que ostenta una flor de color amarillo?

—Precisamente—me contestó.

—¿Y qué planta es esa?—le respondí.

—No me atrevería a nombrarla con exactitud. El gran Linneo se encontró en serio apuro para clasificarla. Es una planta poco frecuente, que sin cultivo brota donde le parece y que por su estructura puede pertenecer a familias diversas. El vulgo le ha concedido un nombre que en cada país cambia de expresión, y su particularidad, si me es permitida la palabra, es su «excesiva delicadeza», pues una vez que el tallo o la flor ha sido ligeramente profanada por mano humana, en pocos instantes el color de la flor de amarillo claro se transforma en rojo y la planta se marchita y muere.

Este curioso detalle no es de extrañar si se tiene en cuenta que el estudio detenido de la Botánica nos descubre una larga serie de cualidades en las plantas, tan sorprendentes, que casi pudiéramos decir que estos seres organizados, en absoluto no carecen de almas que en ocasiones se muestran tan exquisitas y sensibles como las de los humanos.

Hay plantas pequeñas de estructuras delicadas que, al tocarlas, hieren ó manchan; rebeldes a todo contacto, vienen ya a este mundo preparadas para rechazar airadas toda profanación y en sus savias se esconde la muerte ó la vida del hombre; hay otras como algunos de esos árboles corpulentos y frondosos, dóciles y bonachones a todo trato; sus savias ni dañan ni benefician; el fruto de algunos de ellos sólo sirven para reproducir sus especies; otros nos suministran preciosos alimentos; por sus troncos robustos se encaraman los hombres y los niños sin que el árbol proteste, y ni les hieren ni les rechaza; impunemente se les despoja de sus cortezas, de sus frutos y de sus hojas, y hay que reconocer que son pacientes.

Ni las plantas más pequeñas son las menos rebeldes, ni las mayores son las más violentas, ni las más esbeltas y frondosas suelen ser las mejores, ni las más humildes, por sus dimensiones, dejan de ser dignas de mayor admiración.

Reflexione, pues, mi buen amigo, y reconocerá como las plantas de todas clases nos invitan a un detenido estudio, que no carece de su peculiar psicología, estudio de curiosa comparación con algunas de las manifestaciones del alma humana.

Desde aquel día de mi visita al Jardín Botánico no ceso durante algunos instantes de barajar en mi memoria las últimas palabras de Ramsay, y dejando a la inteligencia que en ciertos instantes vuela por los altas regiones donde domina la fantasía, hay momentos en que, sin poder evitarlo, creo encontrar asombrosas semejanzas, tan precisas y patentes, que a veces en una mujer esbelta y elegante creo ver representada una planta delicada, y que esta mujer, como su representación en el reino de Flora, lleva en su espíritu la savia del amor ó del odio, de la crueldad ó la ternura, de la vida ó la muerte; y en árboles seculares, de elevada altura, de hojas frondosas y de recio tronco, creo vislumbrar a esos hombres en posesión de fortunas considerables, grandes terratenientes, cuyos frutos, en algunos, sólo sirven para reproducir su especie; en otros, de nutritivo alimento, cuyas raíces ocupan una gran extensión en el terreno de los negocios, y cuyas abundantes fortunas, a semejanza de la madera de los árboles corpulentos, sólo pueden, si acaso, ser útiles a las artes.

Asimismo no es de extrañar que si contemplo un pequeño prado cubierto de variados pensamientos, tan lindos como bien cultivados, ostentando sus variadísimos matices, y sobre cuya delicadas y simétricas hojas ha derrochado la luz el inapreciable caudal de sus variados colores, me considere en presencia de un enjambre de aladas mariposas que, prisioneras de la tierra, esperan, resignadas, el aliento de Dios para elevarse por el espacio; que en multitud de plantas crea sorprender, en estado embrionario, esbeltos talles femeninos, expresivas líneas de contornos delicados, y que penachos de múltiples y delgadas fibras han de transformarse en frondosas cabelleras, destinadas a cubrir y embellecer humanas bóvedas craneanas; y hay momentos en que entre la Flora y la Fauna creo existe una tan perfecta armonía como exacta relación, y que así en lo físico como en lo espiritual, cada flor tiene su representación en un ser humano, y cada ser humano tiene en cada flor su más perfecta semejanza.

Y colocado en este resbaladizo plano de aventuradas hipótesis, me dí a buscar la representación en la especie humana de aquella modestísima planta que, según mi honorable amigo Ramsay, no falta en ningún terreno, se desarrolla en todos los climas, brota donde le parece ó le obliga la Naturaleza; que puede pertenecer a familias diversas; que el pálido color de su flor se cambia de amarillo en rojo al ser profanada por una mano humana, y que después de la ofensa que la mano le ha inferido, se marchita y muere; viniendo a reconocer, de observación en observación, que esa rara planta, cuya existencia no precisa cultivo, tiene en lo humano su más exacta representación en el «pobre con vergüenza».

Ese pobre en posesión de vergüenza, que nada solicita como no sea trabajo, que no se lanza a las vías públicas para extender su brazo hacia el semejante en súplica de una limosna; ese pobre, que prefiere sus trajes raídos al más ó menos espléndido que le fuere donado; que al recibir un socorro cambia el color de su pálido semblante; que puede pertenecer a familias distintas; que lucha por acercarse al comedor de la caridad ante el temor de que le vean el rostro; que no roba por miedo a la vergüenza de un castigo, en cuanto este castigo pueda profanar la immaculada pureza de su alma; ese pobre, que se muere de hambre, es la exacta representación, en la especie humana, de aquella mísera planta que crece en todas partes y que se marchita y muere al ser mancillada por la mano del hombre.

Hace pocas noches, caminaba por la calle Mayor hacia la del Sacramento, y como línea más recta, penetré por la calle de Traviesa. Es ésta una calleja estrecha, ocupada, casi en su totalidad, por una de las fachadas del edificio donde está instalado el Gobierno de la provincia.

Ante este edificio no pude menos de evocar el recuerdo, siempre grato, del actual gobernador, que sin duda en aquellos instantes, dada la hora avanzada de la noche, giraba una visita de inspección a las habitaciones por él destinadas para albergue nocturno de seres hambrientos y desamparados. Al evocar este recuerdo y contemplar la fachada aludida, observé que en su parte inferior, casi a la altura de un metro del suelo, existen varias pequeñas rejillas por las cuales reciben la luz exterior algunas habitaciones del citado edificio, y como las ideas se presentan sin pedir venia, en aquellos instantes, en mi cerebro surgió una, que, por lo agradable y gallarda, procuré retenerla.

«Si una de estas rejillas—me dijo la idea—desapareciese, quedaría un hueco, en el cual pudiera colocarse uno de esos sencillos aparatos que en las Casas de Maternidad sirven de escudo al pudor ya ultrajado.

Y tal vez no sería caso de rareza que si en altas horas de la noche, por este giratorio aparato, los pobres con vergüenza pudieran recibir algún alimento, esos seres desvalidos que no invaden las vías públicas en demanda de una limosna, que tienen un domicilio, si así puede llamarse a una reducida habitación en cuyo espacio se agitan, mezclados durante muchas horas, los alientos de toda una familia, estos pobres que no exhiben su miseria tal vez no se acostarían acosados por el duro padecimiento que proporciona la falta de alimentos.

Nada de exigirles la presentación de bonos, que humillan al recibirlos; había de ser suficiente, para ser socorridos, que al girar el torno en él se presente una vasija, acompañada de una moneda si el necesitado la tiene y la ofrece, ó una súplica, que es la moneda de oro de la necesidad, acuñada sin piedad sobre el duro troquel de la desgracia.

Nada de vigilancias bochornosas, y en caso preciso, un solo vigilante a distancia, con orden expresa de respetar a todos cuantos se acerquen, desde el niño al anciano, así la mujer como el hombre, descubierta el semblante ó velado el rostro por tupida tela.

Y no digan espíritus suspicaces que este auxilio nocturno, y acaso durante una breve temporada, tan útil como sería agradecido, tendiese a fomentar la vagancia, pues aun el vago que ha pasado muchas horas con hambre y durante esas horas no ha robado para atenuarla, tiene derecho a no acostarse sin llevar a su boca algún alimento.»

¡Idea, me has parecido hermosa al considerar que de ti sólo puede brotar el bien! Y ya que has posado tu vuelo espiritual sobre uno de los pensamientos que procuro cultivar en el jardín de mi conciencia, es deber mío presentarte en la escena de este Mundo de miserias y de lágrimas; pero antes de exhibirte ante la consideración de los hombres, he creído oportuno cubrir la sencillez de tu pureza, si no con las ricas galas de un ingenio que no poseo, al menos con las humildes vestiduras que me ha prestado la fantasía.

Si en beneficio de esos pobres con vergüenza, raros ejemplares de la familia humana que no piden ni roban, y que entre oraciones y lágrimas se acuestan hambrientos, hay quien te acoja y te cubra con el bordado manto de la piedad, yo quedaré satisfecho de haberte presentado,

en nombre de esos desvalidos seres, de los que nadie se acuerda, pediré a Dios que bendiga a tu protector.

EL CONDE DE THARSIS
Madrid, enero 1919.

Oposiciones y concursos

UNIVERSIDADES

Se anuncia la provisión de cinco auxiliares vacantes de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca, una en la Facultad de Filosofía y Letras de la misma Universidad, y cuatro en la de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid.

Los aspirantes presentarán sus instancias en las Secretarías de las respectivas Universidades dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 2 del actual.

—Se anuncia la provisión durante el plazo de veinte días, a contar desde el 1.º del actual, de dos auxiliares temporales, con carácter gratuito, en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valladolid.

Se hallan vacantes: en el Instituto de Segovia, la plaza de catedrático de Historia Natural; en los de Alicante, Canarias y Tarragona, las de Matemáticas, y en el de Teruel, la de Gimnasia, que se han de proveer por concurso previo de traslado.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 31 del pasado enero.

TAQUIGRAFOS

Por acuerdo de la Comisión de Gobierno interior se saca a oposición una plaza de taquígrafo sexto de la Redacción del «Diario de las Sesiones» del Senado, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas.

Los que deseen tomar parte en dicha oposición han de presentar sus solicitudes en las oficinas del Senado, en donde se hallarán de manifiesto los requisitos que han de llenar, para ser admitidos.

El plazo para presentación de solicitudes terminará el día 1.º de marzo próximo, a las seis de la tarde.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Eztaia.—5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Libería de Nicolás Moya. Carretas, 8, Madrid.

ESTADISTICA

Se anuncia la provisión, por oposición, de 35 plazas de auxiliares primeros del Cuerpo auxiliar de estadística, oficiales terceros de Administración, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

El programa é instrucciones para estos exámenes se publica en la «Gaceta» de 30 del pasado enero.

DE CEUTA

Llegada del alto comisario

Desembarco del general Berenguer

Ceuta, 2.—A las once de la mañana llegó el alto comisario general de España en Marruecos, a bordo del crucero «Princesa de Asturias».

Le acompañaban sus ayudantes.

En el muelle de la Puntilla esperaban al general Berenguer las autoridades civiles y militares, dándole la bienvenida.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza.

En el Gobierno militar

Se trasladó el alto comisario en automóvil al Gobierno militar, donde desde uno de los balcones presenció el desfile de las tropas que cubrían la carrera.

Después le saludaron Comisiones civiles y militares.

A Tetuán

Almorzó en Ceuta el general Berenguer y después marchó a Tetuán en tren especial.

Se muestra satisfecho del recibimiento que le ha hecho el pueblo de Ceuta.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

(63)
Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Por qué?—preguntó la vecina.—
¿Qué os ha sucedido?
—Que no traigo trabajo—respondió Eugenia.—No me pueden dar ninguno hasta dentro de tres semanas ó un mes!
—¿Pobre hija mía!
—Vamos, vamos—repuso la vecina,—no hay motivo para desolarse así.
—Se acerca el día en que tenemos que pagar el alquiler de la casa y no podremos abonarlo.
—Pues que tenga paciencia el casero.
—No, señora; el señor Rabiot es duro para los pobres; esta vez estoy segura de que seremos despedidas judicialmente.
¿Qué va á ser de nosotras?
—Vuestras palabras me sorprenden mucho, hija mía. El señor Rabiot no es el hombre que decís; le conozco y sé que tiene un excelente corazón.
—Creo que os engañáis, señora.

—Quien se engaña sois vos, hija mía. Le creéis duro y es bueno, compasivo, generoso, caritativo. Tiene una gran fortuna; ¿y sabéis en qué la emplea? En hacer bien. Sé de muchas familias á quienes ha librado de la miseria. No tengáis temor. En todo caso, si el propietario se mostrase demasiado exigente, ¿no estoy yo aquí para intervenir? ¿De cuánto es vuestro alquiler?
—De ciento veinticinco francos.
—No es gran cantidad. Vamos, tranquilizaos; si el día 8 no tenéis el dinero para pagar y no queréis hacer esperar al propietario, mi bolsillo está á vuestra disposición.
—Cuando se admite un préstamo, es preciso devolverlo—dijo la señora Lureau,—y ya debemos mucho... No, no; nada de préstamos. Si es preciso, llevaremos al Monte lo que sacamos no ha mucho. ¡Oh, qué felicidad poder vivir del trabajo sin deber nada á nadie!
—Es la tranquilidad, sin duda; pero ¿tenéis vos la culpa si habéis estado tanto tiempo enferma? Dios vela por todas sus criaturas y no os abandonará. Mas me ocurre una idea: puesto que en la tienda no os dan nada que hacer por ahora, ¿queréis trabajar para mí?
—¿Oh, sí, señora!
—Pues bien, hija mía, esta tarde saldremos juntas y compraremos lo necesario para hacerme ropa blanca, de que, en verdad, he venido poco provista.

IV

El domingo siguiente, á cosa de las diez de la mañana, Luciano Morel se presentó á hacer su visita habitual á la señora Lureau.
—¿Cómo os encontráis?—preguntó.
—Regular, Luciano. Desde hace cuatro días ando un poquito por el cuarto sin apoyarme en nada.
—Muy bien; veo que hay mejoría...
—Sí, y espero que con el tiempo...
—De seguro que os pondréis completamente buena.
—No os esperaba tan temprano. ¿Tenéis que hacer acaso á la tarde?
—Tengo que acompañar á Jorge y á su esposa á Villeneuve; un amigo suyo celebra su regreso á Francia después de algunos meses de ausencia. Hubiera querido dispensarme de asistir; pero no he podido.
—Si no hicierais todo lo que depende de vos para complacer á vuestro maestro, seríais un ingrato.
—¡Oh, sé lo que debo á mis bienhechores! Pero no veo á la señorita Eugenia. ¿Acaso ha salido?
—Sí, y probablemente no vendrá antes de las doce. Ha ido á misa con nuestra vecina, con la señora Fournier.
—Pues no tendré el placer de verla hoy—dijo tristemente el joven;—debo estar en la estación de Lyon á las once y media.

—Le diré que habéis venido.
—No es esa la cuenta que me había echado—pensó Luciano.
—¿Habéis tenido noticias de vuestro hermano y de vuestra hermana?
—No, señora; continúo ignorando dónde se hallan. Pero no tardaré en saberlo.
—Y el señor Ramel, ¿sigue contento de vos?
—Así lo creo.
—¿Y adelantáis en vuestro cuadro?
—Trabajo en él con ardor. En cuanto lo termine, empezaré otro, porque son dos los que pienso presentar en la Exposición.
¡Ah, sí, salgo bien!...
—¿Qué?
—Será un gran día para mí.
—Y el señor Ramel ¿continúa ignorando que nos conocéis y que venís á vernos á menudo?
—Sí, señora.
—Luciano, generalmente, cuando se oculta una cosa, se teme que sea vituperable.
—Señora, creo que me conocéis lo bastante para no suponerme sentimientos que no son los míos. Si hablase de mis proyectos á mi maestro, ¿qué pensaría de mí él, que, siendo pobre y desconocido como yo, ha sabido ocultar su amor á Mionne, entonces pobre como él? ¡Ah! El día en que esté seguro del porvenir, en que pueda decir: «Estoy en posición de dar á mi mujer el bienestar, de proporcionarle una existencia feliz», ya veréis, señora, si temo que se conozca mi afecto hacia vos y el amor que la señorita Eugenia ha despertado en mi corazón.

—No puedo tomar á mal que améis á mi hija—respondió la viuda con emoción;—pero no veo que sea conveniente ni para uno ni para otro.
—¿Dudaréis acaso de mí?
—No... ¡Pero sois tan joven!...
—No es un gran defecto—replicó ésta sonriéndose.
—A vuestra edad, amigo mío, se cambia pronto de ideas.
—Me conozco y estoy seguro de mí.
—Vos habláis con el entusiasmo de la juventud; yo reflexiono y mi deber es velar por la tranquilidad de mi hija, que, por desgracia, ha sufrido mucho ya. Marcháis hacia un objeto y puede ser que no lleguéis á alcanzarlo... ó que consigáis más de lo que deseáis; pero entonces, cuanto más os elevéis, mayor será la distancia que exista entre mi hija y vos.
—Señora: Alejo Mollin se casó con una pobre obrera, y cuando Jorge Ramel pidió la mano de Mionne, ignoraba que fuese noble y rica. ¡Ah, creedlo! Aun cuando llegue á ser un gran artista como mi maestro, verá siempre á Eugenia como superior á mí.
—Y luego—repuso la señora Lureau—vuestros protectores tienen ciertos derechos sobre vos.
—Ninguno; soy libre y dueño de mi voluntad.
—Al menos, les debéis reconocimiento.
—Ciertamente, y os aseguro que ese no les falta.
—Pueden haber formado ciertos proyectos sobre vos.

NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

El doctor Junco

En Jerez ha muerto el colaborador de El Siglo Médico y notable higienista doctor don José del Junco. Era persona que por sus cualidades mereció la estimación de cuantos le trataban...

Las patentes

Ha comenzado a procederse reglamentariamente contra los médicos que ejerzan sin patente, por haber sido remitida por la Dirección de Contribuciones al Diario Oficial la relación de los señores médicos que han obtenido la patente del corriente año.

Programa de premios de la Academia de Medicina para 1919-1920

Los premios de la Academia serán dos, sobre los siguientes temas: 1.º «Estudio farmacéutico de los fermentos y antiférmicos de uso medicinal.» 2.º «Concepto actual de la neurastenia.»

El premio consistirá en 750 pesetas, medalla de oro, diploma especial y título de académico corresponsal, que se conferirá al autor de la Memoria, si no siéndolo anteriormente...

Las Memorias deberán estar escritas con letra clara y condiciones literarias en español, francés o latín. Serán eliminadas las que no puedan leerse fácilmente, así como las que consten de hojas sueltas.

Las que obtengan el premio se publicarán por esta Corporación, si sus dimensiones no fueran excesivas, a juicio de la Academia, entregándose a sus autores doscientos ejemplares, y las que merezcan accésit ó mención honorífica se imprimirán, si así se resolviera.

Dichas Memorias se remitirán a la Secretaría de la Corporación, sita en la calle de Arrieta, número 10, hasta las cuatro de la tarde del 30 de junio de 1920, sin firma ni rúbrica de sus autores, que las señalarán con un lema, igual al del sobre de un pliego cerrado, que remitirán adjunto, y el cual contendrá su nombre y residencia.

Sólo se incluirá en cada uno de los pliegos el nombre de un autor, y si al abrirlos se hallaren dos ó más, ó la designación de Corporaciones ó colectividades, no se entregará sino la parte metálica del premio; pero no los diplomas y títulos ofrecidos.

Los premios y demás distinciones se conferirán en la sesión inaugural de 1921, si los trabajos presentados lo merecieren por su mérito absoluto, abriéndose en dicho acto los pliegos cerrados é inutilizándose los restantes en la primera sesión de gobierno que después se celebre, a no ser reclamados oportunamente por sus autores.

Las Memorias premiadas serán propiedad de la Academia, y ninguna de las remitidas podrá retirarse del concurso. Premio Roel. — «Geografía ó topografía médica de un partido ó de un término municipal de Asturias, con exclusión de aquéllos de que se hayan hecho trabajos de esta clase.»

Para dicho asunto se ofrece un premio y un accésit. El premio consistirá en 1.500 pesetas y el accésit en 500 pesetas. La Memoria premiada se publicará, si sus dimensiones no fueran excesivas, a juicio de la Academia, entregándose a su autor dos-

cientos ejemplares, y reservándose la Corporación la facultad de publicar ó no las láminas ó grabados que puedan acompañar al texto.

A estos premios podrán optar, no sólo los médicos que se hallen en el ejercicio de la profesión, sino los alumnos de la Facultad de Medicina de las Universidades españolas.

Los trabajos se remitirán a esta Secretaría hasta las cuatro de la tarde del 31 de octubre del corriente año de 1919, con los requisitos señalados anteriormente, y los premios se entregarán en la sesión inaugural de 1920.

Premio del doctor D. Pedro María Rubio. Se otorgarán dos premios de 1.200 pesetas a los médicos españoles, autores de las obras originales de Ciencias Médicas de mérito más sobresaliente, cuya primera edición se haya publicado en los años de 1917 y 1918; entendiéndose como año de publicación el que conste en la portada del último tomo, ó en la parte final de la obra.

A falta de obras originales, podrán recaer los premios en el inventor español de algún método curativo ó remedio evidentemente provechoso, de algún procedimiento operatorio convenientemente ventajoso, ó de algún aparato ó instrumento comprobadamente útil.

Se otorgará a estos premios por instancia, extendida en el papel sellado correspondiente, ó por petición firmada por tres académicos.

Las instancias, acompañadas de las obras originales, ó en su caso de los documentos justificativos de los inventos de métodos curativos, remedios, procedimientos operatorios ó instrumentos, se remitirán a la Secretaría de la Academia hasta las cuatro de la tarde del 31 de diciembre del corriente año de 1919 y los premios se conferirán en la sesión inaugural de 1921, si para dicho día fuere ejecutivo el acuerdo, que ha de recaer, conforme a la Fundación.

No se adjudicarán estos premios a los que hayan obtenido otro igual en concursos anteriores.

Premio Calvo y Martín. — Consistirá en la cantidad de 320 pesetas, pudiendo optar a él los médicos de partido, encargados de la asistencia de los pobres, con asignación que no pase de 1.000 pesetas, casados y con hijos.

Los aspirantes deberán escribir una Memoria, cuya extensión no baje de 30 páginas en cuarto, en la cual darán noticia de alguna epidemia que hayan observado, con expresión del número de curados y fallecidos, así como de la medicación más provechosa; y de no ser esto posible, describirán las enfermedades más notables a que hayan asistido, con abnegación y espíritu de caridad; certificando de estas cualidades el alcalde y el cura pároco.

Las solicitudes, acompañadas de certificación del Ayuntamiento respectivo, en que se acrediten los extremos mencionados, y de la del cura pároco, en su caso, extendidas en el correspondiente papel sellado, así como la Memoria, se remitirán a la Secretaría de la Academia hasta las cuatro de la tarde del 30 de noviembre del corriente año de 1919; y el premio se entregará en la sesión inaugural de 1920.

No pueden aspirar a este premio los que hayan obtenido otro igual en concursos anteriores.

Adjudicación de premios. — Tema de la Academia: «Del empleo de los medios físicos en el tratamiento de las enfermedades ginecológicas.» A la Memoria cuyo lema es «Plus ultra»; accésit, D. José Macas y Moncanut. Mención honorífica: Lema, «Vita brevis...».

Premio Rosá: Memoria acerca de la «Topografía médica de la Villa del Prado». Lema, «Castillo de Aljámira». Premio a D. Joaquín Vilar Ferrán, de Barcelona, y D. Salvador Caracul, médico de Villanueva.

Premio Calvo: 1.º A D. Emiliano Marta y Lorente, médico de Miedes de Aragón, por su Memoria acerca de la «Epidemia gripal observada en junio de 1918 en dicha localidad». 2.º A D. Ricardo de Soto y Muñoz, médico titular de Igea de Cornago (Logroño), acerca de «Dos períodos de epidemia gripal» en el año último, en dicha localidad.

trito de Valladolid, nombrándose directora de la misma a doña Teófila Díez Ortega. —Se concede licencia a la maestra de Borge (Málaga), doña Enriqueta Pansiera.

EN SEVILLA

Reapertura de la Casa del Pueblo

Alborotos en las calles. Sevilla, 2. —A la una de la tarde comenzaron a afuir los huelguistas por las bocacalles a la Alameda de Hércules, reuniéndose unos 2.000 que, formando manifestación, se pusieron en marcha hacia el Gobierno civil, divididos en dos grupos: uno por la calle de Trajano y otro por la del Amor de Dios.

Fuerzas de Seguridad y Guardia Civil les cortaron el paso en la Campana y en la plaza del Duque.

Un capitán de la benemérita les excitó a disolverse por no haber solicitado autorización.

Los huelguistas insistieron en seguir su camino, teniendo los guardias que despejar por la fuerza.

Repartieron algunos sablazos y se produjeron carreras.

Una Comisión subió a la Capitánía general, previo permiso, siendo recibida por un ayudante, de quien solicitaron la libertad de los detenidos.

El ayudante se excusó de intervenir en el asunto por no ser de su competencia.

Los grupos se diseminaron, rehaciéndose en los barrios extremos, y registrándose nuevos alborotos, que motivaron la intervención de la fuerza pública.

Ante las sillas y las pedradas a los tranvías, éstos se han retirado a las cocheras.

Ha conferenciado con el gobernador el juez del distrito de San Vicente, que interviene en las diligencias por los sucesos ocurridos anoche en la Casa del Pueblo.

Huelga de barrenderos

Sevilla, 2. —Parte de los barrenderos municipales se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Ofreimiento

Una numerosa Comisión de las fuerzas vivas de esta capital ha visitado al gobernador para ofrecerle su concurso en las presentes circunstancias.

Reunión de trabajadores del muelle

Los trabajadores del muelle se han reunido en su domicilio social del barrio de Triana y han acordado persistir en la huelga, protestar por la detención de los presidentes de Sociedades, efectuada anoche, y visitar a las autoridades para pedirles la libertad de los detenidos.

A la reunión asistieron huelguistas de otras Sociedades.

En la cárcel

Los detenidos han ingresado en la cárcel, en el departamento de presos políticos.

Los viveres

El abastecimiento de artículos alimenticios se hace casi normalmente, gracias a las medidas preventoras adoptadas por las autoridades.

Sólo el Matadero de cerdos ha dejado de saquear.

Conferencia con el gobernador

Sevilla, 2. —Los obreros han conferenciado con el gobernador, solicitando la libertad de los detenidos.

Ofreimiento

Los presidentes de las Sociedades no huelguistas han celebrado una reunión para realizar gestiones a fin de llegar a una solución del conflicto planteado.

Pedradas y una carga

Sevilla, 2. —Al oscurecer se reconcentraron los huelguistas en la Alameda de Hércules, intentando nuevamente dirigirse en manifestación al centro de la ciudad.

Al pasar por la calle del Amor de Dios apedrearon los automóviles y coches que esperaban al público, a la salida de la función de tarde, en el teatro de Cervantes.

También apedrearon una taberna, rompiendo los cristales. Al llegar los manifestantes a la plaza del Duque, les cerraron el paso fuerzas de Seguridad y de la benemérita, que se vieron precisadas a dar una carga.

Protesta

La Agrupación socialista ha acordado protestar de lo sucedido anoche en la Casa del Pueblo, y solicitar de la minoría parlamentaria del partido que se haga eco de la protesta de los trabajadores de Sevilla.

Tranquilidad

En este momento reina tranquilidad aparente. La fuerza pública sigue vigilando los sitios estratégicos.

Fracaso de una gestión

Sevilla, 2. —En el local del Centro de tipógrafos se ha reunido la Comisión de presidentes de las Sociedades no federadas con las directivas del gremio de huelguistas.

Como la gran mayoría de éstos se pronunciaron resultadamente por la continuación de la huelga, se ha desistido del propósito de convocar el mitin de mañana, donde se habrían de proponer condiciones pacificadoras para terminar la huelga.

Se autoriza la reapertura de la Casa del Pueblo

Sevilla, 2. —Se han devuelto las llaves de la Casa del Pueblo, autorizándose las reuniones.

En vista de esto, se han reunido los albanelos, acordando concurrir mañana al mitin convocado por las Sociedades no federadas, para tratar de la suspensión de la huelga.

En caso de que se adoptara este acuerdo, el gobernador ha ofrecido interesarse por la libertad de los detenidos.

Los teatros

Los teatros se ven esta noche llenos de público.

EN LOS HOSPITALES TRAGEDIAS

QUE ES PRECISO EVITAR

La masa proletaria española se siente sacudida por un espíritu de odio ciego, implacable. Torpes serán quienes no lo noten. En nuestras agitaciones obreras vive, como nunca vivió, un fermento de sed de venganza, de ansia de represalia. Podrá ocurrir que los políticos no se aperceban; que los ricos desdenen tales sentimientos; pero los médicos, por estar en contacto con el dolor del pobre, por poder llegar hasta los más ocultos rincones de su psicología, cuando los padecimientos abren en ella ventanales por donde sale a raudales toda su íntima verdad, ni ignoramos ni desdenamos este odio campeador y contagioso. Cumplimos un deber, no sólo avisando el peligro, sino indicando también los remedios.

De todas las ideas sembradoras de rabia, de antipatía, de propósitos de deshacer y causar daños a los poderosos, acaso ninguna tenga fuerza comparable a la de pensar que la salud y la vida pueden comprarse con dinero.

Nada engendra pensamientos tan de caín como el saberse enfermo y carecer de asistencia. Nada tampoco crea ternuras de fraternidad como el verse atendido, cuidado, cuando la vida peligra. En estado de salud, todo es tolerable; pero si las fuerzas flaquean y la fiebre hace arder la piel, el corazón cede y el cerebro vacúa; hallarse sin recursos, sin médico, sin cama, por fuerza ha de entenebrecer el pensar y llenarlo de odio.

La obra sanitaria es obra de paz espiritual, de reconciliación entre los hombres, de justicia y de interés patrio, pues salva vidas y acorta dolencias, todo lo cual tiene valor económico, ponderable, práctico.

Nuestros políticos, sin embargo, no se preocupan de este problema magno, y ahí está demostrándolo plenamente el caso del hospital Provincial de Madrid.

Los enfermos por el suelo

Hace días nos ocupamos de este horror, y nuestro artículo fué totalmente ineficaz; pero es tan dantesco el espectáculo, estremecedor y encadena de modo tan cruel la emoción, que creemos un deber insistir en ello.

La cabida oficial, la calculada, la medio tolerable, es de 970 camas. Hoy existen alojados 11.151 enfermos!, y además han de reservarse unos cuantos lechos para los accidentados en la vía pública.

¿Que cómo se consigue este milagro de meter mil ciento sesenta y tantos enfermos donde sólo caben novecientos setenta?

Primero se colocan camas a lo largo del pasillo central de la sala, constituyendo las llamadas crujeas, y cuando éstas se llenan, tirando colchones por el suelo, entre cama y cama.

¿Os dáis cuenta del horror?

Las cabeceras de estos colchones están junto a los bacines, donde defecan los enfermos disfrutadores de las camas. Al bajarse han de pisotear a sus hermanos en dolor, enfermedad y vencimiento.

Y así hay quien muere en el siglo XX sobre el suelo, entre dos camas y con la cara pegada a un bacín.

De este modo vemos agonizar a una muchacha de unos veinte años, criada de servir, venida de Dios sabe qué lejano pueblo a ganar treinta reales al mes.

No denunciamos con propósito de que se hable de responsabilidades; no censuramos; nos limitamos a exponer un hecho que debe cesar, porque así lo exigen sentimientos de toda índole, incluso de egoísmo por parte de los gobernantes y de los gobernados.

Hambre y enfermedad

El personal técnico del Hospital Provincial lucha con la dificultad de distinguir dónde termina el hambre y dónde empieza la enfermedad. El hambre y los padecimientos crónicos hacen imposible la vida a millares de andrajos humanos, a seres derrotados, sin fuerzas para buscar el pan.

La caridad oficial y la privada fracasarán este año, como siempre. Y debe pregonarse así para que la creencia de que nadie muere

de hambre no embote las conciencias y haga premioso el socorro. Días pasados entró en el hospital, a tumbarse en uno de esos colchones, verdadera vergüenza madrileña, un pobre anciano, que en CINCO DIAS!! no había tomado mas que un racimo de uvas que le dieron de limosna en una frutería y una taza de café.

Es una crisis social tremenda, en la cual no basta con hablar de jornadas. En una sala del hospital está curándose el hambre una pobre mujer, cuyo marido, broncista, gana cuatro pesetas de jornal; pero como pagan seis duros mensuales de casa, quedan tres pesetas para ocho personas: seis hijos y el matrimonio.

¿Cuándo se pensará seriamente en proteger a las parejas honradas, que no rehuyen el cumplimiento del supremo deber?

La tristeza del hospital

Y es tan triste, tan doloroso y se halla tan lleno de amargura el ambiente de este edificio, que hace tres días un obrero se negó a dejar allí tirada a su mujer. Era la de esta pobre una dolencia de las que exigen una persona casi constantemente junto a la cabecera. De quedarse el marido a cuidarla, se acabó el pan en la casa; de no quedarse, la muerte de la paciente era cosa más que probable, y el hombre pensó en el hospital.

Pero al ver la sala rebelóse su cariño a la compañera de toda su vida, y se la llevó decidido a morirse de hambre antes que dejarla en el suelo.

—En casa, por lo menos, tiene cama!— decía.

Las camillas devueltas

Todavía existe una nota más cruel: las camillas devueltas, por no haber ni camas ni colchones. Piensa, lector, en esto, y sentirás justa indignación por la pobreza de nuestras organizaciones sanitarias.

Representate el estado de ánimo del enfermo, a quien se arranca de su guardilla, de su choza—¡esas chozas malditas de Magallanes y Embajadores!—, y después de atravesar Madrid, esperanzado con la idea de una cama limpia, de un médico inteligente, de un interno solícito, de una hermana toda ternura y piedad, al llegar a la puerta del edificio oye cómo no se le puede admitir por falta de sitio, lo que equivale a nueva peregrinación; pero ya sin soñar, y si pensando en la miseria hostil de su casa infecta, fría, inhospitalaria.

¿Vas comprendiendo en qué fraguas se forja el odio de los de abajo?

Los abonados

Son del hampa, escoria de la sociedad, que apenas llega el invierno simulan una enfermedad, ó lo que es más corriente, exageran la que tienen, y ocupan una cama, cama que no abandonan ya hasta la vuelta de la primavera.

Si se les da el alta poseen especial arte para tumbarse en el suelo, fingiendo no poder caminar, y de tal modo gritan y sollozan, que el escándalo en la vía pública vuelve a abrirles la puerta del hospital.

Cuando hay tolerancia para la mendicidad, son ellos mismos los que piden salir, y muchos de ellos también los que impiden que la caridad se encauce como debiera.

Y como aquí no existen asilos, ni está organizada científicamente ni lo estuvo nunca la lucha contra la mendicidad, resulta difícil solucionar este aspecto de ella.

Tal es la verdad, la triste verdad del hospital Provincial. Divulgándola cumplí mi deber; ahora que los demás cumplan el suyo, porque si no lo cumplen llegará la hora temible de que estalle ese odio loco, frenético, que está sembrando en las almas de los pobres el ver cómo toda la protección social, en caso de enfermedad, se reduce a un colchón tirado en el suelo junto a un orinal.

Dr. CESAR JUARROS

(De El Día.)

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

El concurso general de traslado.—El director general de Primera enseñanza ha manifestado que muy en breve se firmará la oportuna real orden anunciando un concurso general de traslado en el Magisterio primario.

Como resultado de este concurso se producirán muchas vacantes de escuelas, y éstas serán provistas inmediatamente entre maestros interinos.

La colocación en propiedad de los interinos. También dijo el Sr. Sola a los representantes de la Prensa que el próximo viernes se firmará por S. M. el Rey el oportuno decreto dándole reglas para que puedan ser colocados con toda rapidez, y en propiedad, todos los maestros interinos que actualmente están sin destino ó desempeñando plaza provisionalmente.

Las auxiliares de Normales.—Terminó el director general su conversación con los periodistas anunciándoles que estaba preparando con el ministro una disposición para que con toda rapidez se anuncien todas las auxiliares vacantes ó desempeñadas por interinos en Escuelas Normales al turno de oposición, con objeto de dar cumplimiento al real decreto del año 1914, que así lo disponía, y que hasta la fecha no se ha llevado a efecto.

Escuelas Normales.—Se nombra auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Burgos a D. Luis Pérez Palacios.

—Idem id. de la misma Sección de la Normal de Orense a D. Lauro Fitero.

Secciones administrativas de Primera enseñanza.—D. Angel Arévalo y Marco, oficial de la Sección de Gerona, pasa, por concurso de traslado, a servir la plaza de oficial de la de Córdoba.

D. Francisco Vázquez Maldonado, que presta servicio en Las Palmas (Canarias), pasa, por traslado, a Oviedo, y el oficial D. José Gómez Iturbide pasa a ocupar, como más moderno ó último ingresado en su escala, la plaza desierta de León.

Permutas.—Se accede a las permutas solicitadas por los maestros siguientes:

Doña Jacinta Más y Garmendia, maestra de Lasarte (Guipúzcoa), con doña María Echarrri, de Larraul, en la misma provincia; doña Amalia Ribes, de Almoines, con doña Mercedes Balbastro, de Benifá (Valencia); D. Manuel Luján de Carrión, con D. Horacio Fernández Gómez, de Esperante (Coruña); don Plácido Gómez Martín, de Garratella (Castellón), con D. Joaquín Marín Pascual, de Guadalupe (Teruel); y D. Eduardo García Arista, de Fruelos (Salamanca), con D. Federico Sánchez Torres, de Pozos (León).

Primera enseñanza.—Se anuncia a concurso de traslado la plaza de regente de la escuela práctica aneja a la Normal de Maestros de Ciudad Real.

—Se concede a D. Emeterio Navarro, maestro de Gormaz (Soria), tres meses de licencia para asuntos propios.

—Se eleva a definitiva la graduación de la Escuela Nacional de niñas del segundo dis-

La vacuna y el teatro

Los empresarios de teatros de Madrid han dado laudable ejemplo de disciplina ciudadana, aconsejando a todos los artistas, empleados y dependientes la inmediata práctica de las medidas de profilaxis ó prevención contra la viruela ordenadas por el gobernador civil.

En el teatro Real

Cuando ayer domingo cruzábamos los pasillos que conducen al escenario del teatro Real, vimos fijados en todos los muros grandes carteles-avisos, en los que la Empresa recomienda a sus artistas residentes en Madrid, a los coristas, bailarinas, empleados de Contaduría, acomodadores, celadores, y, en general, a todo el personal que presta sus servicios de telón afuera y de telón adentro, su inmediata vacunación contra la viruela.

En el último párrafo de este aviso se comunica a quienes va dirigido que para el cobro de la próxima nómina será requisito indispensable para todo el personal la presentación del documento acreditativo de haber sido vacunado.

La compañía Chimenti

Chimenti, el artista italiano tan popular en España, se dispone a realizar una tournée por provincias. Luego llevará su compañía a Francia é Italia, donde dará a conocer todo el teatro cómico español de nuestros días, dedicando especialísima atención al sainete que tanto admira y proponiéndose representar La revoltosa, La verbena de la Paloma,

Las mujeres, Las estrellas y otras de gran éxito en España.

La compañía de Chimenti consta de sesenta artistas, todos españoles, en los que figuran elementos artísticos muy prestigiosos.

La campaña durará cerca de un año. Chimenti y sus huestes artísticas saldrán de Madrid a mediados del mes corriente.

Pues bien, en la reunión de compañía que se celebró ayer advirtió Chimenti a sus compañeros que «se quedará en Madrid todo aquel artista de su compañía que el día antes de salir no tenga en su poder la certificación de haber sido vacunado.»

Toros y toreros

En Valladolid, patria chica de Félix Merino, se ha constituido una Empresa particular con el fin de organizar una corrida de seis toros que se celebrará el día de Pascua ó el primer domingo de mayo.

En ella actuará como único matador el diestro nombrado, y los toros serán de Antonio Pérez (antes Gama) ó del marqués de Llen.

Félix Merino ha recibido proposiciones para dos funciones que se darán en agosto y septiembre en la plaza de Monóvar.

La primera será de cuatro toros, figurando él como único matador, y en la otra alternará con otro aún no designado. Estas dos corridas han sido planeadas por el éxito que tuvo el pasado año el diestro valisoletano en Alicante.

P. ALVAREZ

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—El martes, á las nueve de la noche, se pondrá en escena la ópera Thais...

Princesa.—El martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales...

El miércoles y el jueves, ambas en función de abono, se pondrá en escena el admirable drama de D. José Echegaray El gran Galeoto.

El viernes, en función popular extraordinaria á mitad de precios, tercera representación en esta temporada de El gran Galeoto.

El sábado, también en función popular á mitad de precios, la divertidísima comedia de Muñoz Seca La verdad de la mentira.

Comedia.—Todas las noches, á las diez y cuarto, funciones populares, representándose la obra de éxito inmenso La venganza de Don Mendo.

Reina Victoria.—El miércoles 5 se efectuará en este aristocrático teatro un magnífico baile de máscara...

Lava.—El gran éxito de la comedia en dos actos, de Linares Rivas, titulada Cobardías, se ha confirmado en las representaciones sucesivas...

El martes, á las seis de la tarde, Cobardías.

Centro.—Compañía de Francisco Morano.—Continúan con éxito creciente las representaciones de la sugestiva comedia Viejas leyes.

El martes se interpretará por la tarde el grandioso drama de D. José Zorrilla Traidor, inconfeso y mártir...

Para el miércoles por la tarde se prepara la reposición de la magnífica obra de D. Jacinto Benavente El nido ajeno.

Apolo.—El martes y miércoles, á las seis y cuarto de la tarde, se representará la popular zarzuela en tres actos El rey que robó...

El jueves 6, dos representaciones de Trianeras; la primera, á las seis y cuarto de la tarde...

Las localidades para esta representación extraordinaria de Trianeras en vermouh de moda, pueden adquirirse en Contaduría el martes y miércoles...

Eslava.—Todas las noches, á las diez y media, el divertidísimo juguete en tres actos, de éxito extraordinario, adaptación de Martínez Sierra, titulado Julieta y Francisca...

Cómico.—El martes, á las seis y cuarto de la tarde, Concha la lamparillera ó Felipe, ¿qué las das? y La romántica...

El miércoles, igual programa tarde y noche.

El jueves por la tarde, á las seis y cuarto, por primera vez en función vermouh, la comedia nueva de costumbres populares en tres actos, de los aplaudidos autores Torres del Álamo y Asenjo, Los sárganos.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—Mañana, martes aristocrático de tarde, Un drama de Calderón, y el graciosísimo sainete de los Sres. Alvarez Quintero, titulado Zaragatas...

El miércoles por la tarde se representará la graciosísima historieta cómica de Ramón Peña y Ramón López Montenegro, El ascensor, gran éxito de risa.

Todas las noches sigue representándose el graciosísimo juguete cómico de Pedro Muñoz Seca y Pérez Fernández Un drama de Calderón...

Se despacha en Contaduría con varios días de anticipación.

Martin.—La sugestiva humorada cómica-lírica, de Pérez Capo y el maestro Padilla, Reyes la jeresana, que tan extraordinario éxito alcanzó en su estreno...

La admirable presentación de la obra, y el éxito personal y definitivo que en ella tienen las Sras. Paisano, Labrador, Berri y Qui-

rós, unido á la acertada labor de los señores Breñaño, Heredia, Morales, Martí, Tojedo y Estellés, hacen que el público agote á diario las localidades y premie con frecuentes y prolongados aplausos á todos los intérpretes.

Se despacha en Contaduría.

Cervantes.—El martes, últimas representaciones del sensacional drama policíaco El fin de la mano negra, célebres aventuras de Nick Carter, de grandes efectos.

El miércoles, estreno del emocionante drama policíaco titulado El hombre que está en todas partes, sensacional.

Se despacha en Contaduría.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

Mañana martes popular TARDE Y NOCHE

Butaca, 0,50; palcos, 4 pts.

TERCERA Y CUARTA JORNADAS (final)

Justicia de Bufón

SEGUNDA JORNADA DE

La máscara del amor

Orquesta: 50 profesores

Las Golondrinas y Maruxa

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, CARPETAS PROVISIONALES, VALORES INDUSTRIALES, FERROCARRILES, and BOLSA DE BARCELONA.

Seudofeminismo

En mi artículo anterior hice mención de las feministas de oro de ley, es decir, de las feministas sinceras, cuya característica es teorizar y actuar con sereno valor...

Sumamente fácil es distinguir á las feministas de las seudofeministas. Estas suelen jactarse de que no quieren nada con la política y de que el voto político y el administrativo no les preocupa.

Invocando sin cesar el ideal feminista, hacen del yo una exaltación ridícula y sus gestiones tienen todos los visos de los que se procuran un bienestar personal.

La feminista sincera aspira al voto y á todo lo que del voto se deriva, porque le consta el valor que esto representa tratándose de las cuestiones sociales. Y profesa la política, la política feminista, que es la que saneará y equilibrará la desquiciada y enferma política que conocemos.

Las seudofeministas, incapaces de comprender la política feminista, profesan reservadamente la política de partido. Sometidas al criterio masculino, llevadas y traídas por los que militan en el campo avanzado ó en el reaccionario, se mueven como figuras guiñolescas y son el encanto de los que quizá se diviertan á su costa.

Las feministas de oro de ley, ni se dejan arrebatar por las fogosidades de la extrema izquierda, ni se dejan suggestionar por las habilidades de la extrema derecha. Con ideas propias, hijas de la observación personal, del estudio meditado y de la experiencia, tejen una política completamente nueva y con ella armadas predicán y actúan.

Alguien que siente poca simpatía por la Asociación Nacional de Mujeres Españolas—debido á que esta entidad abomina del seudofeminismo—ha dicho que esa Asociación hizo su debut con un acto político tan poco justificado como el de la protesta contra la autonomía catalana.

La Asociación Nacional de Mujeres Españolas no protestó contra la autonomía catalana, y protestó contra el separatismo catalán, dando así una prueba contundente de su patriotismo.

La Asociación Nacional de Mujeres Españolas, que profesa sólo la política feminista, precipitó en absoluto de la política de partido, para fijarse de manera exclusiva en el sentimiento patriótico. Es muy fácil falsear hechos nobilísimos cuando se tiene interés en mirarlos á través de la malquerencia.

Interpretando con entera fidelidad la intención de esa protesta, felicitaciones entusiastas de significadas personas por su cultura y prestigios fueron dirigidas á la Excm. señora doña María Espinosa, presidenta de la Asociación, sumándose á la vez dichas personalidades (las feministas) al número de asociadas, que por cierto representa hoy un núcleo respetable, por la cantidad y la calidad.

La Asociación Nacional de Mujeres Españolas no ha tenido por qué inmiscuirse en política partidista, y por tanto, mal ha podido darse á conocer con un acto de tal significación. No sólo no ha protestado de la autonomía catalana, sino tampoco de la vasconia ni de la que pudiera concederse á otras regiones españolas; ha protestado y protestará contra el desgarramiento del suelo patrio, por su convicción de que la patria—mientras otra ideología no arraigue—es algo intangible y sagrado, que vive en lo más hondo de nuestro corazón de españolas como una deidad á quien hay que adorar.

¿Acaso los mismos catalanes y vascos que quieren la autonomía, pero que no son separatistas, no profesan este credo nuestro?

Sólo á los seudofeministas puede haberseles ocurrido calificar de político el acto espafiolísimo de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas.

El enemigo más temible que tiene el feminismo es el seudofeminismo, porque simulan ansia de reivindicaciones para la mujer, con sus dichos y hechos, revestidos de una florida y brillante hipocresía, obstaculizan la franca expansión de los puros ideales feministas.

Los y las seudofeministas, á modo de mitológicas sirenas, procuran, con sus fingidos cantos al feminismo, atraerse al elemento incauto, bien para nutrirse á sus expensas, bien para sujetarle á la muralla del quietismo.

El feminismo de oro de ley es amablemente audaz, y sus himnos, de poesía intensa, parecen al pronto aturdir, por su reciedumbre y veracidad, á los tímidos, á los suspicaces y á los tradicionalistas; mas analizadas sus estrofas, se descubre en ellas tal bondad y belleza, que no es fácil resistir la tentación de entonarlás; por eso abundan los convertidos, por eso prevalecerá sobre el seudofeminismo y derribará las montañas de falsedades, envidias, chismes y calumnias que se levantan en el camino que ese mismo feminismo ha de recorrer.

¿Tendremos necesidad de insistir en este punto dilucidador del feminismo y del seudofeminismo? Dispuestas estamos á dar cuantas explicaciones aclaratorias en este asunto se precisen.

BENITA A. MANTEROLA

Ejército y Armada

ASUNTOS DE GUERRA

Destino.—Cesa de ayudante de campo del director general de Carabineros el capitán de Caballería D. Federico de Contreras y García de Leaniz, marqués de Torrelavega.

ASUNTOS DE MARINA

Quiero general.—Embarca en el «Pelayo» el teniente de navío D. Pablo Mateo Sagasta.

—Nombróse ayudante del distrito de Andraitx al teniente de navío de la escala de tierra D. Joaquín Reig y Arvargonzález.

—Nombrando ayudante personal del ministro al teniente de navío D. José Ferrer y Antón.

—Idem comandante del «Extremadura» al capitán de corbeta D. Francisco Javier de Salas.

Infantería de Marina.—Queda en situación de disponibilidad en esta corte el comandante D. José Pardo y Pascual de Bonanza.

Cuerpo administrativo.—Se concedieron dos meses de licencia reglamentaria al contador de navío D. Justo L. Ujido.

Maquinistas.—Se dispuso que embarque en el «España» el maquinista oficial de segunda D. Vicente Mira.

—Idem al «Reina Regente» al de igual clase D. Joaquín García Bautista.

—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al primer maquinista D. Ernesto Cebeiro.

Condestables.—Se concedió graduación y sueldo de capitán de Artillería al segundo condestable D. José López Marín.

—Embarca en el «Alfonso XIII» D. José Delmás.

LA CUEVA DE CERVANTES EN ARGEL

Se ha discutido en el Senado la aplicación que debiera darse á los fondos recaudados por suscripción pública para erigir un monumento á Cervantes, censurando que de ellos se hayan destinado 10.000 pesetas á cartillas de la Caja Postal de Ahorros á favor de los niños de las escuelas municipales.

Exigua es la cantidad recaudada, y lamentable el que no se haya procurado aumentarla con la mayor publicidad posible.

Ya que no se hizo con la oportunidad necesaria, el Estado debe tomar á su cargo la construcción del monumento, reservando las 35.000 pesetas de la suscripción popular para adquirir la histórica cueva de Cervantes en Argel, de la cual es extraño que no se haya ocupado el ministro de Instrucción pública, después de darle cuenta la Junta directiva de la Asociación de Ingenieros de Minas de la venta que en pública subasta iba á hacerse de la indicada cueva, según referencias recogidas por el ingeniero Sr. Menéndez Puga en reciente viaje realizado á Argelia para estudiar sus yacimientos de fosfatos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ha ocupado ya de esta noble y patriótica iniciativa de la Asociación de Minas, é insiste hoy en ello, con motivo de la discusión iniciada en el Senado por el Sr. Tormo, estimando que ninguna aplicación más apropiada podría hacerse de los discutidos fondos de la suscripción, que destinarlos á conseguir para España la propiedad de aquella reliquia histórica.

Liga Marítima Española

El día 30 de enero celebró su Asamblea anual reglamentaria esta Asociación. La presidencia del Sr. Sánchez de Toca y estuvieron presentes ó representados las Juntas de Barcelona, Valencia, Cádiz, Coruña, Vigo, Santander, Mahón, Benicarló, Benidorm, San Carlos de la Rápita, Tortosa y Las Palmas, y los señores marqués de Piliars, barón de Satriestegui, Chacón, Luanco, López Dóriga, Aznar, Domine, Bonelli, Carranza, Mille, Noriega, Junoy, Barreras Massó, Aróstegui, Ramirez, Llorca, Longueira, Andújar y el secretario general, Sr. Navarrete. Este leyó la Memoria correspondiente al ejercicio 1918-19, publicada en el último número del «Boletín Oficial de la Asociación» y que contiene los trabajos por ella realizados y los éxitos con ellos alcanzados. Fue aprobada, congratulándose todos los presentes de la marcha satisfactoria de la Liga Marítima y del beneficio constante que su gestión reporta á todos los intereses nacionales en ella agrupados. Objeto de especial mención fueron los trabajos referentes á nuestra fuerza naval, atendida por la ley de 22 de julio de 1918, de ordenamiento y nacionalización de las industrias militares; á las industrias, en general, fomentadas principalmente por la ley de 2 de marzo de 1917, y á las marítimas, en particular, para cuyo amparo se ha conseguido iniciar la prórroga de la ley de 14 de junio de 1909 y se habla colaborado en la reciente Asamblea Nacional de Pesca, cuyas conclusiones en conjunto hizo suyas la Liga.

Al tratar del programa de trabajos que le corresponde desarrollar en el corriente año, se hizo objeto de preferente consideración el desarrollo de la habilitación y defensa de las bases navales, de la navegación mercantil y de la construcción naval, y se acordó que, respondiendo á las invitaciones que á la Liga Marítima habian sido dirigidas por el ministro de Fomento y por la Comisión Protectora de la Producción Nacional, y respondiendo á la urgente necesidad de que en el nuevo arancel y en las leyes que como complementarias del mismo se dicten, se atiende de una manera armónica y eficaz á las industrias hulleras, siderúrgicas, de construcción y navegación, la Junta Central de la Liga, oyendo á los interesados y concertando cuanto sea posible sus aspiraciones, formulará una propuesta razonada, como ya lo hizo en el año 1908, y sirvió de base para la ley de 1909, á fin de que ella fuera defendida tanto en la Junta de Aranceles y valoraciones, como en la Comisión Protectora de la Producción Nacional y otros organismos de que la Liga Marítima forma parte en el seno del Gobierno y en el Parlamento, con motivo de la revisión arancelaria y de las leyes complementarias del arancel protectoras de las industrias marítimas, en sustitución de la ley vigente cuando su prórroga termine.

Acordó, además, la Asamblea que la Liga Marítima colaborará en la redacción del catálogo de la producción nacional, para lo que habia sido invitada, en unión de la Asociación de Constructores navales y de la Hullera Nacional, y que contribuirá asimismo aunadamente con las demás entidades de personal náutico y clases pescadoras, á la defensa de los intereses comunes, como hasta aquí ha venido realizando.

Por último, se tomaron en consideración

Alcance político

diversas peticiones de las Juntas de Cádiz, Benidorm y Tortosa, y se felicitó á la Asamblea de la asidua colaboración que á los trabajos de la Junta Central prestan las Juntas Provinciales y Locales representadas en el acto.

EL PRESIDENTE EN MADRID

Anoche á primera hora regresó del campo el Presidente del Consejo, á quien esperaba en su domicilio los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación.

Estos le dieron cuenta de las novedades del día.

El conde de Romanones se informó inmediatamente que llegó del estado en que se encontraba el Sr. Calbetón.

Este, dentro de la gravedad, parecia haber experimentado una ligerísima mejoría.

Confirmó aquél que esta tarde, á las cinco, se celebraría Consejo de ministros.

NOMBRAMIENTOS

A propuesta de la Infanta Isabel, han sido nombradas vocales de la Junta de Señoras, que preside Su Alteza, para auxiliar al Gobierno en los servicios de beneficencia, las excelentísimas señoras marquesa de Retortillo y marquesa de Bendaña, y la ilustrísima señora doña Consuelo Montero de González Pérez.

NOTICIAS OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Sevilla, á consecuencia de unas detenciones practicadas por orden judicial, se intentó celebrar una manifestación de protesta, siendo disuelta por la fuerza pública.

Este ha sido, según el Sr. Lladó, el único incidente registrado en aquella ciudad, y no tuvo gravedad alguna.

A primera hora de la noche el subsecretario de Gobernación celebró una conferencia con el gobernador de Valencia. Este le comunicó que las huelgas continúan igual y que no se habian registrado incidentes.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El conde de Romanones recibió á medio día á la Prensa.

Manifestó que el Consejo de esta tarde era para examinar todos los asuntos pendientes, y que tendría de duración de dos horas á dos horas y media.

Habia despachado con S. M. y conferencia luego con el subsecretario de Gobernación para tratar del envío á Sevilla de un representante del Instituto de Reformas Sociales, para que estudie los términos del conflicto obrero allí planteado, y pueda informar al Gobierno sobre la solución que proceda.

Habia recibido el conde de Romanones un telegrama del general Berenguer, dándole cuenta de su llegada á Tetuán, y con ese motivo se refirió aquél á los juicios favorables que casi toda la Prensa extranjera, con relación á dicho nombramiento, le habia dedicado, y dijo que la gestión del nuevo alto comisario, por las especiales aptitudes que en el mismo concurren, se presta á las más halagüeñas esperanzas.

En cuanto á la sesión de mañana, dijo que en ella irian la interpelación relacionada con Portugal, que tiene anunciada el Sr. Barcia, y la del Sr. Rañola, sobre los sucesos de Barcelona.

El telegrama del general Berenguer á que hizo alusión el Presidente, dice así: «Tetuán, 2.—El alto comisario de España al ministro de Estado.

Tengo la alta honra de participar á V. E. que acabo de llegar á Tetuán y tomado posesión de la Alta Comisaría; habiendo recibido una excelente impresión de la parte de la zona que he recorrido.

A mi llegada he sido objeto de un recibimiento muy cariñoso.

Inmediatamente después de terminado el desfile de las tropas fui á cumplimentar á S. A. J. el jefe, el que me recibió acompañado de su Maghzen, y me ha agradecido en extremo que mi primer acto fuera para visitarle, y me ha rogado eleve á S. M. el Rey y á su Gobierno los fervientes votos que formula por la prosperidad de la noble nación española y la felicidad de toda la Real Familia.

Después he recibido en el palacio de la Residencia á todo el elemento oficial, tanto civil como militar, así como á nutridas y prestigiosas Comisiones de las colonias españolas é israelita y muchos moros notables y todo el Cuerpo consular extranjero.»

DE GOBERNACION

El Sr. Lladó manifestó á medio día que el ministro de la Gobernación seguía mejor; pero que era muy probable que no saliese hoy de su casa.

Las huelgas de Sevilla, Valencia, Alcoy y Córdoba continúan igual.

Indicó la posibilidad de que el señor vizconde de Eza sea el que presida la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que irá á Córdoba para ver si consigue buscar una solución á las huelgas de obreros del campo.

DE HACIENDA

Nota oficiosa

Al comenzar el funcionamiento normal de la importante reforma que en el servicio del catastro determinaron la ley del día 2 y el decreto del día 3 de marzo de 1917, así como las disposiciones de 10 de septiembre del mismo año, esta Subsecretaría ha creído indispensable dictar reglas precisas y detalladas, inspirándose en el espíritu de aquellas disposiciones, que permitan cumplir adecuadamente su principal finalidad de que el catastro pueda estar concluido en el año 1928.

Para ello ha sometido al ministro un proyecto de real orden que comprende cuatro grupos de preceptos, relativos, respectivamente, al período evaluatorio, á la forma de realizar las inspecciones, al servicio de revisión y á las excepciones temporales ó parciales, constituyendo principales novedades la división del territorio nacional en tres regiones, con sus

intervención directa en los trabajos del período evaluatorio en cada una de ellas del jefe de la Sección de avance y conservación y de los ingenieros inspectores, quienes presidirán la Junta técnica de la respectiva región e integrarán la central para determinación de cuadros calificativos y clasificativos y relaciones de tipos evaluatorios, siendo ponente en la propuesta el inspector o jefe de la región respectiva, con lo que se conseguirá que desaparezcan desigualdades de criterio, formando, además, el Negociado de Estadística relación de tipos impositivos por cultivos análogos en las diferentes provincias, cuya coordinación habrá de ser objeto de estudio preferente por parte de la Junta de inspectores.

Se determina de manera minuciosa los procedimientos de las inspecciones ordinarias y extraordinarias, debiendo las primeras tener lugar, por lo menos, una vez al año en cada provincia, variando completamente la esencia y forma de este género de visitas, y a fin de que rindan la eficacia debida, se exige la redacción de una Memoria en que consten todos los datos que, como indispensables para cada inspección ordinaria, se detallan.

Finalmente, se enumeran los casos de exacción temporal o parcial, tanto en el período de avance como en el de conservación, refundiendo en este texto las múltiples disposiciones que rigen la materia, cuya importancia aconsejaba y aun demandaba tal unidad.

EN EL CONGRESO

Esta tarde se ha advertido alguna animación en el salón de conferencias y pasillos de la Cámara popular, contribuyendo a ella la presencia de determinados diputados catalanes, que, como si respondieran a una consigna, se esforzaban en promover discusiones para establecer contrastes entre la administración del Estado y la de ciertos organismos de Cataluña.

Indudablemente, al referirse a estos últimos, aludían a la Mancomunidad.

Personalidades de autoridad en diferentes órdenes quedaban perplejas por más de una circunstancia y decían que bueno que se oyeran ciertas cosas; pero que ya que tales derrotas se inician, nada más plausible que esos mismos representantes catalanes influyesen cerca del Gobierno para que los gastos de la Mancomunidad sean fiscalizados, como lo son todos los del Estado por el mismo Tribunal de Cuentas, que es el que tiene a su cargo esa función.

LA COMISION DE AUTONOMIA

En el Congreso se reunió esta tarde la Comisión de autonomía.

En una de las Secciones del Congreso se reunieron esta tarde, convocados por el señor Alvarado, los diputados aragoneses señores Ossorio, Andrade, Bernard y Montañés, y los senadores Sres. Setuain, Sabater, Santa Cruz y Arminán.

LOS ARAGONESES

Se trató, en primer término, de la necesidad de terminar cuanto antes las obras del ferrocarril de Canfranc, nombrándose una Comisión, que forman los Sres. Andrade, Montañés y Gascón, para que visite al Gobierno con objeto de interesarle en ese mismo sentido.

En cuanto a la cuestión relativa a las Haciendas locales, se convino en esperar a que el Gobierno tome acuerdos respecto de la aplicación del decreto de septiembre último, en el sentido de dejarlo voluntario para aquellos Ayuntamientos que quieran acogerse al mismo; y en el caso de que el Gobierno no adoptara una resolución sobre el particular, como está anunciado en el Consejo de esta tarde, que los Sres. Andrade, Alvarado y Ossorio hagan cerca del Gobierno alguna gestión.

Se acordó asimismo continuar las gestiones relacionadas con la subvención para las Exposiciones industrial, agrícola y de retratos, y Museos etnográficos que han de organizarse en Zaragoza con motivo del centenario de la reconquista.

EL SR. CALBETON

Las últimas noticias sobre el estado del ministro de Hacienda son, desgraciadamente, pesimistas.

Una última hora de la tarde, el Sr. Calbetón ha sufrido una agravación extraordinaria. Ha perdido el conocimiento y le van a ser administrados los últimos Sacramentos.

Nuevamente hacemos votos fervientes por que no se confirmen: los pesimismos de última hora.

Consejo de ministros

Después de las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Salvatella manifestó que llevaba algunos expedientes.

El Sr. Argente también llevaba expedientes, y si había tiempo se propone hablar de trigo, harinas y precio del pan.

El marqués de Cortina dijo que llevaba dos carteras abarrotadas de papeles.

De Hacienda llevaba varios expedientes, entre éstos el repartimiento de consumos.

De Fomento dará cuenta de algunos proyectos: uno sobre prórroga de la ley de protección a las industrias marítimas y otro sobre conducciones tubulares.

El conde de Romanones dijo que venía de visitar al Sr. Gimeno, que se encuentra muy mejorado. Quería asistir al Consejo de hoy; pero el Presidente se lo ha prohibido.

Mañana asistirá el ministro de la Gobernación al Congreso para contestar a la interpección del Sr. Rahola.

Del estado del Sr. Calbetón tenía, desgraciadamente, peores noticias.

No creía el conde pueda extrañar a nadie el Consejo de hoy, pues hace ocho días que

no se han reunido, y siempre hay asuntos para entretenerse en un Consejo.

Romanones y Alcalá Zamora

Antes del Consejo celebraron una conferencia los señores conde de Romanones y Alcalá Zamora.

Al terminar esta conferencia, el Sr. Alcalá Zamora manifestó que solamente había hablado con el conde dos minutos y que le había expuesto el plan de trabajo de la Comisión de autonomía.

Este plan es el de examinar el estatuto de las Vascongadas y Navarra.

Añadió que si asistían a la reunión los representantes de Alavá, aquélla duraría tres horas, y en caso contrario, menos de dos.

Romanones y el vizconde de Eza

También, antes de reunirse el Consejo, celebraron otra entrevista los señores conde de Romanones y el vizconde de Eza, como presidente éste del Instituto de Reformas Sociales.

La conferencia versó acerca del viaje que, por indicaciones del Presidente del Consejo, hará una Comisión de dicho Instituto a las provincias de Córdoba y Sevilla.

El viaje estaba proyectado solamente para Córdoba, pero como ha surgido el conflicto de Sevilla, parte de la Comisión nombrada irá a Sevilla.

La Comisión, que inmediatamente saldrá para Andalucía, la componen el vizconde de Eza, los vocales Sres. Alvarez y Mora, en representación de los patronos y de los obreros, respectivamente; el jefe de Sección del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Buyla; un ingeniero agrónomo de la Junta de Colonización interior, y un auxiliar del Instituto.

CASA DE LA VILLA

El conflicto del pan

El alcalde se preocupa estos días del problema planteado por la falta de harinas, y sin perjuicio de lo que resuelva el ministro de Abastecimientos, ya ha reunido a la Junta municipal del pan y acaso el miércoles reunirá al Ayuntamiento en sesión extraordinaria para ocuparse de tan importante asunto.

Vacunación

El sábado han sido vacunadas en el Laboratorio 1.233 personas, entregándose además 11.947 dosis a médicos y particulares.

La cuestión de los tranvías

El concejal Sr. Asprón ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición que habrá de discutirse en la sesión extraordinaria que habrá de celebrarse el jueves próximo: «Siendo notoria la situación anormal en que el Ayuntamiento se halla colocado en sus relaciones con la Empresa de Tranvías; siendo evidente que dicha Empresa se niega a reconocer y respetar el reglamento aprobado por el Ayuntamiento en 1917; siendo indispensable que la autoridad municipal disponga de reglas y medios de soberanía para poder realizar cumplidamente la inspección y vigilancia de tan importante servicio;

Conceptuando muy conveniente, como medio de contribuir al abaratamiento de las subsistencias, y por otras varias razones, la prolongación de las vías a las estaciones y a los mercados; el concejal que suscribe propone a sus compañeros se sirvan tomar los siguientes acuerdos:

Primero. Dirigirse al señor ministro de Fomento a fin de que, con la urgencia posible, se digna sancionar el reglamento del servicio de tranvías aprobado por el Ayuntamiento en el mes de enero de 1917, desestimando, por tanto, el recurso de alzada que contra el mismo interpuso el director de la Compañía.

Segundo. Solicitar asimismo del señor ministro la pronta resolución como en justicia correspondía del expediente incoado por el Ayuntamiento en 16 de abril de 1915 que encabeza una proposición del entonces concejal Sr. Alvarez Aranz, interesando de la Empresa de tranvías el cumplimiento de la obligación que tiene de verificar la instalación de vías a las estaciones y mercados de la Cebada y Mostenses, con el fin de realizar el servicio de arrastre de mercancías desde las estaciones a dichas plazas, en cumplimiento de una de las principales bases que el Municipio ha tenido en cuenta para otorgar la concesión del tranvía llamado de estaciones y mercados.

Tercero. Los precedentes acuerdos serán comunicados al señor ministro de Fomento por una Comisión compuesta de tres concejales y el alcalde presidente.

Dicha Comisión seguirá en funciones hasta tanto que el señor ministro resuelva acerca de los dos extremos que abarca esta proposición.»

Un banquete

La nueva Junta directiva de la Asociación de funcionarios municipales, bajo la presidencia de D. Cándido Barricart, ha visitado al alcalde para invitarle al banquete que los empleados municipales celebrarán el sábado próximo para conmemorar la fundación de su Asociación.

A dicho acto, que promete ser brillante, se han adherido la inmensa mayoría de los funcionarios, comenzando por el secretario y el contador del Ayuntamiento y los jefes de los servicios.

¿QUÉ MADRID ESTE!

Burro en vez de ternera.

En la Dirección de Seguridad ha presentado una denuncia una joven llamada Angela Rincón-Martínez, en nombre de su madre.

La denunciante manifestó que por encargo de esta última adquirió al comerciante José Garrigosa, de la calle del Alfár, núm. 11, donde ellas también tienen su domicilio, una determinada cantidad de carne de ternera, parte de la cual comieron madre e hija.

La madre se sintió gravemente enferma, y sospechando que la carne fuese de mala procedencia, llevó un trozo para que fuese reconocida, y resultó que no se trataba de ter-

nera, pues lo que le había vendido Garrigosa era un gran pedazo de carne de burro, que por padecer alguna enfermedad, sin duda, fué sacrificado y expandido para el consumo.

Seguramente, las autoridades tomarán cartas en el asunto y se pondrá en claro este extraño caso.

La comunidad de Municipios aragoneses

He aquí las pretensiones formuladas al Gobierno por esta entidad:

1.ª Que el real decreto de 11 de septiembre de 1918 sea de aplicación potestativa en la parte que regula los repartimientos; es decir, que los Ayuntamientos que lo deseen se acojan a él, y los que lo prefieran hagan sus repartos con arreglo al estado de derecho anterior.

2.ª Que no se obligue a los Ayuntamientos a subvenir a los gastos del Tribunal de arbitrios. Nos fundamos para pedir esta reforma:

a) En lo injusto que resulta el señalamiento de cuotas, que es facultativo en cada Tribunal; así, mientras en la provincia de Zaragoza se ha fijado la cantidad de 9.000 pesetas, en la de Teruel, mucho más pobre, se ha señalado la de 35.154.

b) En que es lógico que los señores del Tribunal cobren dietas por este servicio, porque son funcionarios públicos que perciben sueldos del Estado y que no actuarán en sus respectivos cargos cuando actúen en el Tribunal.

c) En que no es justo obligar a contribuir al sostenimiento de este Tribunal, que se ocupa sólo de las reclamaciones y de los repartos, a los pueblos que no utilizan este recurso, ni tampoco a los que, aun utilizándolo, no dan lugar a reclamaciones.

Por estos motivos entendemos más justo que los señores del Tribunal no cobren dietas, y que para los pequeños gastos de material, paguen la cantidad necesaria, en concepto de costas, el reclamante o el Ayuntamiento, según que sea uno u otro el que resulte condenado en el fallo.

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Gracia y Justicia.—Nombrando presidente de la Audiencia de Palma a D. Valentín Díez de la Lastra, magistrado de la de Barcelona.

Idem presidente de Sala de la de Albalade a D. Pedro Saiz de Baranda, presidente de la provincial de Cáceres.

Nombrando magistrado de la de Barcelona a D. Segundo Fernández Argüelles, juez de la Universidad de Barcelona.

Nombrando presidente de la provincial de Cáceres a D. Félix Ruz y Cara, juez del distrito de la Inclusa (Madrid).

Idem magistrado de Las Palmas a don Manuel de la Cueva y Donoso, magistrado de Jaén.

Nombrando presidente de Teruel a don Carlos Entrambasaguas, magistrado de Las Palmas.

Idem juez del distrito de la Universidad (Barcelona) a D. Julio Díez Sala, presidente de la de Lérida.

Idem presidente de la de Lérida a D. Ramón María Carrizo, presidente de la de Teruel.

Idem presidente de Sección de la de Toledo a D. Ramón Gallardo, magistrado del mismo Tribunal.

El pleito de los autores

Se nos ruega la inserción de la siguiente Nota oficial

«El Comité de Renovación y Defensa trabaja sin descanso para llegar cuanto antes a los fines que se ha propuesto.

Los últimos acuerdos tomados son: Crear una Asociación de autores dramáticos.

Establecer su domicilio social en esta corte.

Nombrar tres Comisiones especiales, que tendrán la misión de fiscalizar la administración de la Sociedad de Autores Españoles por todos los medios que la ley les concede.

Guardar absoluta reserva de los nombres y del número de los autores que forman el Comité de Renovación y Defensa, así como el de todos aquellos que se adhieran a la causa justa que este Comité defiende.

Nombrar (hoy se ha hecho el nombramiento) letrado asesor para defender los asuntos jurídicos al prestigioso abogado D. José Serán y Ruiz de la Puente, del ilustre Colegio de Madrid.»

Para un autor

Un simpático autor, tomando a broma los trabajos del Comité de Renovación y Defensa, ha dicho: «Se está cocinando un proyecto cómico-lírico, que cuando se haga público causará profunda sensación en el mundo teatral.»

Por la anterior nota oficial que el referido Comité nos ha remitido, parece ser que el proyecto está ya cocido del todo.

Por noticias particulares, podemos asegurar que la Comisión encargada de redactar unas hojas sueltas, que se repartirán con profusión, está dispuesta a «destaparse», contando cosas «graciosísimas» que a la Sociedad de Autores Españoles han costado muchísimos miles de duros.

Esta noche vuelven a reunirse las Comisiones del Comité de Renovación y Defensa.

Es casi seguro que pasado mañana se firme el contrato de la casa en que se ha de fijar la residencia de la Asociación de Autores Dramáticos.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras

A Enrique Arto Lucas, de quince años, se le prendieron fuego las ropas estando encendiendo un brasero y sufrió quemaduras de pronóstico reservado.

Atropello

Petra Moragudo Bartolomé, de sesenta y seis años, y Emilio Fernández López, que guiaban un carro por la calle de Atocha, fueron atropellados por el vehículo, por haber chocado éste con un coche.

Ambos resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

Caída

En la Cuesta de la Elipa sufrió una caída Juan Martínez Moreno, de cincuenta y tres años, que fué asistido en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

Después de curado pasó al Hospital Provincial.

Una bicicleta

A José Buendía Aragón le robaron una bicicleta que había dejado abandonada unos momentos en la puerta del Giro Postal.

El conflicto europeo

LOS BOLCHEVIKIS

Graves sucesos en Petrogrado

Estocolmo, 3.—Según el periódico finlandés *Helsinguin Sanomat*, los viajeros que llegan de Petrogrado afirman que el motín de los soldados revistió caracteres de extrema gravedad.

Aún no se ha restablecido la tranquilidad, y se cree que el regimiento de la guardia de Semenoff se ha unido a los rebeldes.

Se han colocado ametralladoras en todas partes.

Han resultado numerosos paisanos combatientes muertos en las calles.

La ciudad ha sido bombardeada varias veces por la artillería de Cronstadt. (Agencia Radio.)

Fusilamientos

Londres, 3.—Telegrafían de Helsingfors al «Times» que, según un comunicado bolcheviquista de Petrogrado, una Comisión especial ha hecho fusilar al Gran Duque Pablo Alexandrovitch, tío del zar; a Nicolás Michailovitch, primo suyo; a Dimitri Constantinovitch, tío-abuelo suyo, y a Georges Michailovitch, hermano del Gran Duque Alejandro, que se casó con la hermana del Soberano caído. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Contra Bremen

Amsterdam, 3.—Las tropas de Noske marchan contra Bremen. Están provistas de artillería, de tanques y de minenwerfer.

El periódico espartaquista «Freiheit» publica con grandes caracteres el siguiente título: «Los huos marchan contra Bremen.» (Agencia Radio.)

Noske en Hamburgo

Amsterdam, 3.—Noske ha llegado a Hamburgo con una división para proteger el desembarco de víveres. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Según «El Siglo Médico», siguen siendo frecuentes y numerosos los catarros superficiales de las vías respiratorias, principalmente en su forma traqueales y laringotraqueales. Las bronquitis y bronconeumonías se mantienen en la misma proporción que en las anteriores semanas. La viruela decrece y en los padecimientos crónicos continúan observándose las agravaciones propias debidas a las inclemencias y vicisitudes atmosféricas.

CONSERVAS TREVIANO

Prefiridas a todas las marcas.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de enero último:

En consulta pública, 740; idem de niños, 162; a domicilio y en el Gabinete, 133; casos judiciales, 4; vacunados, 507; en consulta de boca y dientes, 270. Total, 1.816.

Completamente restablecido de la grave enfermedad que ha sufrido en esta corte, ha marchado a San Sebastián el gobernador civil de Guipúzcoa, D. Eduardo García Bajo y Gullón, acompañado de su distinguida familia.

Ha llegado a esta corte, con su familia, el acaudalado propietario de Navia D. Félix Infanzón.

Su bella hija María, que le acompaña, será pedida, en estos días, por el distinguido joven de Corcubión, D. Jacinto Alonso.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha sufrido, la distinguida señora doña Concepción Lluich de Abad.

En el Sanatorio del Rosario ha sido operada doña Evarista Barzana, la cual se encuentra muy mejorada de la dolencia que sufría.

También se encuentra restablecido de la afección que ha sufrido en la vista el director general de Comercio, D. Isidro Pérez Oliva.

Ha regresado de París el senador por Guipúzcoa marqués de Seoane y de Alhama, vizconde de Morata.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis y

AVISOS UTILES

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclivas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

GRUPOS ELECTROGENOS

Producción y energía eléctrica para fines cinematográficos, estaciones de telegrafía sin hilos, etc., etc.

INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS

MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias.

ENTREGA INMEDIATA

S. A. ASTER - Lealtad, 6 - MADRID



AUTOMOVIL

Limousin Landauet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amóvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en 8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, piso segundo.

Ateneo de Madrid.—El martes 4 del actual, a las seis y media de la tarde, dará el señor D. Juan Douchitch una conferencia sobre el siguiente tema: «Episodios nacionales de Serbia».

Ultima hora

Huelga conjurada

Cádiz, 3.—La Panificadora Eureka, que surte de pan a Cádiz y San Fernando, elaborando diariamente 16.000 kilos de pan, adelantándose a la resolución de los obreros, que se mostraban dispuestos a declararse en huelga, les ha concedido importante aumento en los jornales.

De esta suerte ha sido conjurada la huelga, evitando la intervención de elementos agitadores.

El gobernador ha dado las gracias por el plausible acuerdo al gerente de Eureka, señor Gómez Ojeda.

El crimen de anoche

El agresor detenido

Bilbao, 3.—Esta madrugada ha sido detenido en Baracaldo Pedro Artamón, autor de la muerte de Emeterio Sofía, causada anoche en riña.

De Baracaldo ha sido traído a esta población, a disposición del Juzgado.

Un artículo de «Euzkadi»

Bilbao, 3.—Con el título «Vendaval de locura», publica el *Euzkadi* un artículo en el que se propone—dice—llamar la atención sobre el triste contraste que ofrecen Vizcaya y Cataluña.

Arremete el articulista contra el Estado español, enumerando las supuestas vejaciones que ha hecho sufrir al pueblo vasco.

«En Cataluña—agrega luego—existen republicanos, socialistas, monárquicos, jaimistas y liberales; pero todos dan de lado a la política para ser únicamente catalanes; ante la patria catalana no hay divergencias.

En cambio—termina—en Vasconia no se observa esa unanimidad salvadora.»

El artículo ha sido muy comentado.

EL CARTEL PARA EL DIA 4

REAL.—Función 31 del turno segundo.—9, Thais. ESPAÑOL.—10 (popular a precios populares). Don Álvaro a la fuerza del sino. ITALIANO.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—6 (función especial a precios especiales). La verdad de la mentira. COMEDIA.—10,15 (función popular). La venganza de don Mendo. LARA.—6, Cohardias (dos actos) y fin de fiesta. Nereida.—10,15, Cohardias (dos actos, gran éxito) y fin de fiesta. Nereida. CENTRO.—(Compañía Francisco Morano).—6, Traitor, inconfeso y matar.—10,15, Viejas leyes. ESCLAVA.—6, Jesús, María y José y Rosina es frágil.—10,30, Julieta y Frandina. INFANTA ISABEL.—6 (martes aristocrático). Zaragoza y Un drama de Calderón (especial).—10,15 (doblo). Zaragoza y Un drama de Calderón. REINA VICTORIA.—6, La mujer artificial.—10,30, La mujer artificial. APOLO.—6,15, El rey que robó.—10,30, Trianorías. CERVANTES.—(Compañía Rambal).—A las 6,15, El fin de la mano negra (celebres aventuras de Nick Carter).—10,15, El fin de la mano negra (gran éxito). COMICO.—4,15, Concha la lamparillera o Falpe, ¿qué las das? (dos actos) y La romántica.—10,15, Los zánganos (tres actos). NOVEDADES.—6, El agua del Manzanares.—7, El santo de la Isidra.—9,15, La trapería.—10,15, Los hombres de bien.—11,45, El cotarro nacional. MARTIN.—6, Gigantes y cabezudos.—7,15, Frutas al natural.—10,15, Perico de Aranjuez.—11,30, Reyes la Jezebel. TRIANOR PALACE.—Seis tarde y diez noche.—Cine-ma y variedades.—Gran éxito de Carmen Otero, Carmelita Sevilla y Mercedes Serós. Butaca, una peseta. CINE IDEAL.—Tarde a las 4, noche a las 9,30.—Martes de gran gala.—Estreno de la señora Arlequina (creación de la genitri Jacobini, exclusiva).—La favorita del rey (primer episodio)—Amor y justicia y otras. CINE LATINA.—(Plaza de la Cebada, 2).—Estreno del séptimo episodio de Index.—La sortija fatal (sexto y séptimo episodios, muy emocionantes).—Una novela de amor y de aventura, cuatro partes).—Cualquiera tosa a la Pepa, de gran risa. Total, 6,500 metros cada sesión. Grandes conciertos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Amadeo Romero Girón y López Pelegrín
Ingeniero de Caminos en la Compañía de los ferrocarriles del Norte

Falleció el día 27 de enero de 1919
A LOS 43 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. — R. I. P.

Sus jefes, su desconsolada esposa, doña María Josefa Vallarino; sus hijos, María Josefa, Eugenio, María Luisa, Amadeo y Regina; su madre política, la excelentísima señora doña María Iraola, viuda de Vallarino; hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de las Misioneras Eucarísticas (travesía de Belén) con exposición del Santísimo Sacramento, y el día 8 en las Escuelas Pías de San Antón (calle de Hortaleza) serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. Sres Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido 150 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla. MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL EXCMO. SEÑOR

Don Enrique Núñez de Prado y Jáudenes
SENADOR VITALICIO, MAESTRANTE DE SEVILLA, GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 28 DE ENERO DE 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado, su viuda, la excelentísima señora doña María Antonia Trujillo, sus hijas, doña Angustia y doña María; hijo político, el excelentísimo señor marqués de San Carlos de Pedros; nietos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar el martes 4, á las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el día 7 en la parroquia de San Jerónimo, el manifiesto de dicho día 7 en el Santísimo Cristo de la Salud (calle de Ayala, 6), y todas las misas del día 12 en esta misma capilla, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Alcoholato
Suaviza la piel.

Alcoholato
Para fricciones.

Alcoholato
Perfume exquisito.

Alcoholato
De rosa, quina, violeta, jazmina, heliotropo ó romero. Frasco, 6, 3 y 2 pesetas. Carmen, 10. Alcoholera.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DE BRONCE
Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Huan, 5

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

AVISO muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LOS TIROLES

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

De venta en todas las Farmacias

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
F. C. Vallecas. — Canteras Teléfono 1.295.

PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas
OJINAS ADMINISTRATIVAS. — PELIGROS, 3, ENTRESUELO TELEFONO 2.931

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Antracita calefacciones

175 ptas. tonelada. Cok, 160. Leña encina, 78. Partida, 88. Granadillo, 145. Cochina, 40 kilos, 5,50. Ovoides, 6. El Trust Registrador (S. A.). Almacenes, Moratines, 15. Teléfono M. 694.

VENDO FABRICA DE LUZ

Por no poderla atender en 140.000 pesetas. Produce 15%, y el comprador podrá intervenir la administración el tiempo que quisiera antes de comprar. Dirigirse por escrito á Los Tirolese, C. P., Romanones, 7 y 9. Madrid.

FRANCIA-ESPAÑA

TRANSPORTES RÁPIDOS desde Francia hasta todos los puntos de España, con operaciones de despacho en las fronteras.

Vagones completos desde París hasta Madrid y Barcelona. Comisión para compras de mercancías y toda clase de negocios.

Dirigirse á "Abanderada" de D. Franche-Prim, 4, Boul. du Temple PARIS

FINCAS

El que desee comprar, vender ó permutar cualquier clase de fincas en Madrid ó provincias, debe dirigirse al

CENTRO DE COMPRA-VENTA DE FINCAS
SAN BERNARDO, 18 dupdo.-Teléfono 2.969
Gestión rápida.

Para anuncios LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de ómnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 806.
En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

LOS ANUNCIOS

Algunas veces el contenido de un anuncio puede ser poco interesante para las cien primeras personas que lo leen; para la ciento una puede tener un valor tan real como el que tiene el dinero.

Si usted quiere redactar bien sus anuncios, diríjase á la Oficina de Publicidad Científica «Reyes» (sucesor de Colomina), Fuencarral, 13 y 15.—Madrid. Teléfono 805-M.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS

curadas por la **POMADA de la V.ª FARNIER**

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES

Mi pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

PIEDRAS PARA ENCENDEDORES

IMPORTACION DIRECTA DE LAS MÁS ACREDITADAS FABRICAS DE AUSTRIA Y AMERICA

Siendo esta Casa una de las primeras que trabajó el artículo en España desde su antigua residencia de Madrid, al reanudar de nuevo el negocio en inmejorables condiciones se apresura á comunicarlo á su numerosa clientela, y á la vez que ofrece el actual domicilio, ruega á todos no adquieran la expusada mercancía sin consultar antes con la misma precios y condiciones. Para que puedan comprobar la inmejorable calidad de nuestras PIEDRAS, enviare muestras á cuantos las soliciten, siempre que al hacerlo acompañen 0,75 pesetas en sellos de Correo para franqueo y pago de las mismas.

Finalmente, al objeto de facilitar su adquisición en todas partes, también servirá, sin pérdida de correo, á toda España, tanto al COMERCIO como á PARTICULARES, por medio de sobres lacrados y CERTIFICADOS, paquetes de VEINTICINCO PIEDRAS EXTRA, CUADRADAS ó REDONDAS, según indiquen, de inmejorable CALIDAD y TAMAÑO, al reducido precio de 2,85 pesetas, cuya cantidad acompañará el cliente, al hacer el pedido, en giro postal, sellos de correo, en carta certificada, cheque á la vista ó otra forma de fácil cobro.

A. MARTIN MAYOR. Ronda de San Pablo, 11. Apartado Correos 523. BARCELONA

Publicidad económica

ALMONEDAS

Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcoba noble, comedor, sillera y mas mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

Almoneda urgente; elegantes muebles, comedor, sala, despacho caoba, piano, varguño, tibores, figuras bronce, mármol, tapices, camas doradas, armarios, colchones, batería, cristalería. Barco, 6, principal derecha.

Almoneda: Comedor caoba, despacho, máquina, tapiz, piano. Hortaleza, 132.

ENSEÑANZA

Canto, piano, harmonía, solfeo. Pelayo, 65.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, propiamente dichas en Puebla, 11, Farmacia de García Mayo, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Recorridos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Vendo jabonillo, ocos rojo, amarillo, minas, minerales de grafito, manganeso, cobre. Apartado 77. Huerva.

Pago bien muebles, objetos. Valverde, 8, tienda. Teléfono 1.930.

Lingóum, ésteras, terciopelo, los, gran liquidación por fin guerra. Serra, telef. 4.963, Fuentes, 5.

Paraguas, bastones, sombrillas, blancos (permutados) no comprar, poner telas, ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables, reformo.

Compro Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.494.

1919

año dichoso para quienes juegan lotería de la siempre atornada Admón. núm. 10, de DOÑA RITA SEGURA, MAYOR, 37, MADRID. Envios sin pérdida de tiempo.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid,	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prusa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correo.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana». Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID

OFERTAS Y DEMANDAS

Frenchman of initiative, alert, energetic, excellent office man, quick at figures, Spanish, highly conversant with Spanish, knows English, professionally draughtsman (house building), wants situation Spain or abroad. Write Llorente R., cartero Santander.

Envío pescados frescos todas E clases, anticipando valor aproximado. Pedidos: Eladio Asensi, Málaga.

Se admiten sustitutos y permisos de activo servicio para ir á servir en África. Buenos premios. Oficinas: Cabasa, 32, principal izquierda.

Su gusto artístico no le hará S dudar nunca al retratarse. Roca, Tetán, 20.

Capitalistas. Mill pesetas administradas propio interesado, rentas 60 mensuales. Gerando operaciones. Informes. Ganza, Huertas, 42. Fundada 1910.—Horas: cuatro a la